

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fiume-utca 6-7. Telefon: 159-490, 352-530

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. augusztus 17.

bb 1. népfrent-rendezvények - munkás-paraszt találkozók az alkotmány szellemében - szentistványi gyuláné nyilatkozata

t tf/tm szó bzs -cz

1972. augusztus 17.

augusztus 20-a minden esztendőben jó alkalom arra, hogy visszatekintsünk történelmünk évszázadaiba, s tanulságokkal, tapasztalatokkal gazdagodva felmérjük szocialista építésünk jelenlegi tennivalóit. Minderre az idei ünnep is bőséges alkalmat ad. erről beszélgetett a hazafias népfrent tisztikarának egyik új - az v. kongresszuson megválasztott - tagjával - szentistványi gyulánéval, az országos tanács titkárával tóth ferenc, az mti tudósítója:

mi a jelentősége az idei augusztus 20-~~nak~~

- ebben az esztendőben emlékezünk meg országosan dózsa györgy születésének 500. évfordulójáról és az idei év szilveszterén érkezünk el petőfi születésének 150. évfordulójához kapcsolódó jubileumi év eseménysorozatához. dózsa és petőfi nevé s eszméje azért is oly fontos számunkra, mert ők mindmáig igaz tanítói nemzetünknek emberségből, alkotó hazaszeretetből, a haladó eszmék, a forradalmak mindhalálíg történő szolgálatából. dózsa parasztfelkelése megelőzte a nagy európai paraszt-háborukat, petőfi életműve pedig talán a legméltóbb emlékeztetője a magyar szabadságharcnak, amelynek 1973-ban lesz a 125. évfordulója.

/folyt. köv./

NA

- 1 -

bb 1. /népfront-rendezvények ... 1. folyt./bzs

- miközben azonban a múltra, dicső hagyományainkra emlékezünk, nem feledkezhetünk meg jelenkorunk időszerű, a mi életünket formáló, ifjúságunk jövőjét még inkább biztosító eredményeiről és tennivalóinkról sem. az idén az a fő tartalom teszi emlékezetessé az augusztus 20-i ünnepet, hogy az országgyűlés 1972-ben fogadta el és emelte törvényerőre - az 1949. évi alkotmány-törvény módosításával - a magyar népköztársaság alkotmányának egységes szövegét. az alkotmány-módosítás rögzíti a társadalmi haladásnak azokat az eredményeit, amelyeket a szocializmus építése során értünk el; s államunk jellegének megfelelően: a párt, a munkásosztály vezető szerepét, a munkás-paraszt szövetség jelentőségét; jelzi az erősödő szocialista nemzeti egységet, amelynek kerete és összefoglalója a hazafias népfront-mozgalom.

milyen népfront-rendezvények lesznek az alkotmány napján?

- a népfront a párttal és a tömegszervezetekkel együtt az ország szinte valamennyi községében, városában, tanyaközpontjában, a lakóterületeken ünnepi megemlékezést szervez - az alkotmány, a szocialista alaptörvény szellemében. méltatjuk alkotmányunk jelentőségét, megemlékezünk történelmünk nagyjairól, áttekintést adunk belpolitikai életünkről, és szólnak a nemzetközi helyzet alakulásáról is. a falvakban és a városokban megtartandó összejöveteleken, gyűléseken, megemlékezéseken az ünnepi szónokok felméri a helyi eredményeket is, s beszélnek szűkebb pátriájuk történelmi hagyományairól is.

- országos jelentőségűnek ígérkezik a hódmezővásárhelyi nagygyűlés, amelynek résztvevői megkoszorúzzák szántó kovács jános szobrát. mosonmagyaróvárott háromnapos ünnepségsorozatot rendeznek; s itt tartják meg a „mezőgazdasági gépekkel dolgozó fiatalok III. nemzetközi és országos vetélkedőjét, amelynek keretében nemzetközi szántóverseny is lesz. hatvanban mezőgazdasági kiállítást nyitnak, szekszárdon „szövetkezeti nap,„ keretében baranya, fejér és tolna megye dolgozói találkoznak egymással, körmenden vízi-karnevál ad méltó külsőségeket a tartalmas ünnepnek.

- az országos ünnepségeken a párt és a kormány vezető személyiségei mondanak nagygyűlési beszédet. a hazafias népfront országos vezetői a biharnagybajomban, szobon és szigetvárott összehívandó nagygyűlések szónokai lesznek. ezen kívül szinte valamennyi megye a maga hagyománya, kialakult történetisége szerint emlékezik meg az ünnepről, és számos helyen ezen a napon adják át az új helyi, járási, vagy megyei intézményeket, létesítményeket.

/folyt. köv./

MF

- 2 -

bb 1. /népfront-rendezvények ... 2. folyt./bzs

hagyomány már: új létesítmények átadása augusztus 20-án. ezuttal hol lesznek ilyen avató-ünnepségek?

- a programhoz tartozik országos jellegű, öt éves tervünkben szereplő létesítmények - mint például az ajkai új kórház - átadása, ugyanúgy, mint a falvakban és városokban társadalmi munkával épített járdák, község- és városcsinosító parkok, fontos kulturális és oktatási intézmények felavatása. néhány példa: cell-dömölkön járási művelődési házat adnak át, díógyőrött a Lenin kohászati művek által épített óvodát avatják fel, baján óvoda, bölcsőde és két orvosi rendelő, pusztakovácsin rendelő intézet, kiskunhalason új városi sport-stadion és 12 tantermes iskola épült fel. békéscsabán nemzetiségi tájházat adnak át, amelyben a település szlovák emlékeit, hagyományait gyűjtötték össze. az ország szinte valamennyi termelészövetkezete ünnepi megemlékezést tart az alkotmány napja tiszteletére, ezért több helyen mezőgazdasági jellegű létesítmény - például berettyóújfalun a dózsa tsz-ben új sertéskombinát - átadására kerül sor.

a munkás-paraszt szövetséget milyen események szimbolizálják?

- az ünnepi nagygyűlésektől a legkisebb falvakban megtartandó ünnepi tanácsulésekig sokszínű rendezvényekkel emlékezik meg az ország lakossága az alkotmány napjáról. jó alkalom ez a nap arra is, hogy munkás-paraszt találkozókat szervezzenek és szó essék majd az üzemek, valamint a termelészövetkezetek közös örömeiről, gondjairól és tennivalóiról. mohácson például az új barázda tsz kollektívája a farostlemezgyár, a duna völgye tsz tagsága pedig az öntődei vállalat munkásaival találkozik. a szabócs-szatmár megyében lévő jánkmajtis nagyközségnek - a két évvel ezelőtt árvíz által sújtott település lakosságának - az orosz lányi bányászok 3000 kötetes könyvtárat adnak át. sok helyen - a hagyományokat ápolva - kulturális napokat rendeznek, így például tiszapüspökiben és letenyén. kisebb községek - sajátosan - „röpülj páva,„ - körükkel ünnepelnek. országos jelentőségű a keszthelyi nemzetiségi fesztivál, ahol az ország valamennyi jelentős délszláv, szlovák, román és német együttese szerepel majd.

- az alkotmány-napi találkozók népfront-jellegét példázza a somogy megyei cserénfa kisközség, ahol augusztus 20-án avatják fel a helyi népfront-klubot. természetesen az ünnepnap kiemelkedő történéseiből a budapesti eseménysorozatot sem felejtjük ki. mindenütt ünnepélyesen szegik meg az új kenyeret, amit nagy nemzeti költőink is és kortársaink - a szocializmus építésének krónikásai -, a mai költők is megénekeltek. arany jános „ az alföld népéhez,„ című versében „rózsává piritott fehér cipót,„ kíván az embereknek, az emberiségnek. ma sem kívánhatunk ennél jobbat, szobbet, nemesebbet - zárta a beszélgetést szentistványi gyuláné.

/mt1/

- 3 -

MF

bb 2. tungsrám-fények az olimpián

i v/pf 1e bzs la

1972. augusztus 17.

a tungsrám termékei is „résztvesznek”, a müncheni olimpián, ahol e márkás égőkkel csaknem 120 000 világít a következő hetekben. a magyar cég a teljes olimpiai falu, az ifjusági tábor, valamint a sajtó, rádió- és tv-központ belső terének világítását biztosítja. dekorációs célokra normál- és hangulat-világításra különböző alakú és nagyságú, átlátszó és tejuveg burájú égőket szállítottak münchenbe. /mti/

bb 3. a centenáriumba készülve - megfiataluló budapesti lakóházak

i gy/gk bzs -cz

1972. augusztus 17.

a budapesti közelgő centenáriumban méltó megünneplésére készült programtervek között fontos szerepet kapott a városépítés, -szépités meggyorsítása is. a főváros 100. születésnapját köszönti a metró második szakaszának átadása, s az ehhez kapcsolódó csomópontok rendezése is. december 22-én átadják a metróvonal második szakaszát, valamint a batthyány térre bevezetett híd-vonalat is. a tervek szerint lebontják a felvonulási épületeket és az építkezések helyszíneit teljes egészében rendezik. a metró-csomópontoknál összesen 51 épületet újítanak fel. így például új köntösbe öltöztetik a batthyány utca és batthyány tér több házát. ugyancsak teljes homlokzati „cserét”, hajtanak végre a markovits utca néhány épületén, továbbá a fő utcai szociális otthonon, valamint a Bem rakpart 28. számú házon.

a következő hónapokban megfiatalodik a déli pályaudvar és környéke is. tervbe vették a moszkva tér hét elhanyagolt házának tatarozását, valamint a retek utca 5-9. a lövőház utca 10. számú épületek tűzfalának, továbbá a mártírok utja 1. és 2. számú házak homlokzatának felújítását is. a belvárosban pedig összesen 76 csomóponti és főutvonalai épület portálját hozzák rendbe december 22-ig.

pest-buda megszüépítésének programjában szerepel a margit-híd és a lánchíd közötti duna-part, valamint a Bem térbe csatlakozó utak rendezése, közvilágításának felújítása is. a jövő esztendő decemberéig tervbe vették az Üstökös utca és a lánchíd közötti alsó rakparti szakasz közvilágításának kiépítését.

/folyt. köv./

- 4 -

bb 3. /a centenáriumba ... 1. folyt./bzs

a fővárosi ingatlankezelő vállalatok még az év végéig budapest főutvonalain összesen 804 lakóház felújításával köszöntik a nevezetes évfordulót: munkára összesen több mint 12 millió forintot költenek.

a 100 éves budapestet köszönti majd a lánchíd felújítása és a margit-híd budai hídfőjének korszerűsítése is: a munkákkal előreláthatólag a jövő év novemberéig elkészülnek. /mti/

bb 4. tavasz és őszi találkozója a mecsekalján - évszakok gyors váltakozása a pécsi hársakon

vid ká bzs -cz

1972. augusztus 17.

a szélsőséges nyári időjárás érdekes természeti jelenséget idézett elő a mecsekalján: összetalálkozott a fák a tavasz és az őszi. a pécsi utcákat és tereket díszítő vadgesztenyefák egy része a minap másodszor is virágba borult. a zsolnay múzeumnál, a székesegyház előtt és az idegklinika szomszédságában gyönyörűen pompáznak a nyári virágok. különös megkapó látványt nyújtanak most a gesztenyefák: az ágakon egymás mellett láthatók a hófehér, gyertyaszerű virágok és a tuskéshéjú, érett gesztenyék, akár csak áprilisban, illetve októberben. a szeszélyes időjárás alaposan megzavarta a sétatéri hársak biológiai rendjét is. egyes fák az évszakok gyors változásai játszódtak le gyors egymásutánban az év folyamán. a téli és tavaszi, s részben a nyári fejlődésük is normális volt, ám júliusban a levelek hirtelen sárgulni-barnulni kezdtek, mint ősszel és végül mind fák: újra kiszáradtak, sőt némelyik már teljes egészében új lombot hajtott. /mti/

bb 5. augusztus a vízfogyasztási csúcspont hónapja - nem lesz vízhiány a fővárosban

i don szó bzs -cz

1972. augusztus 17.

augusztus a vízfogyasztási csúcspontnak is hónapja. erről tanuskodik budapest vízfogyasztási grafikonja, amely napok óta fel-felé ível. az emelkedésben természetesen része van a hosszabb ideje tartó rekkenő hőségnek, amely egyelőre nem okoz fennakadást a budapesti városrészek vízellátásában. a főváros napi vízszükséglete jelenleg 850 ezer köbméter felett mozog. /folyt. köv./

- 5 -

bb 5. / augusztus ... 1. folyt./bzs

budapest vízellátása egyenletes - hangsúlyozzák a vízműveknél - az igényeket ki tudják elégíteni: vizgondokkal, vízhiánnyal belátható időn belül nem kell számolni. a vízművek szivattyutelepei megállás nélkül dolgoznak, a tárolómedencéket nem hagyják teljesen kiürülni, éppen ezért már a kora délutáni óráktól kezdve feltöltik.

az ideai legnagyobb fogyasztást - 877 ezer köbméterrel - július 20-án jegyezték fel, amikor az átlagos középhőmérséklet 24 fok volt. mint elmondták: az ideai augusztust minden bizonnyal új vízfogyasztási csúcscsal könyvelik majd el. a vállalat új csúcst jelentő egymillió köbméter körüli vízfogyasztásra számít. a hatalmas vízmennyiség továbbszállítására is felkészültek: az év közben elvégzett hálózatfejlesztés révén, valamint az új kutak üzembehelyezésével ugyanis az igényeket ebben a tekintetben is maximálisan ki tudják elégíteni. /mti/

bb 6. tovább javult a liszt és a kenyér minősége - nagyszabású ellenőrzés-sorozat

1 jf/tr bzs -cz

1972. augusztus 17.

a megyei és a fővárosi élelmiszerellenőrző és vegyvizsgáló intézetek az elmúlt hetekben a gabona, a sütő és a tésztaiparban vizsgálták meg, hogyan alakul a termékek minősége, nem éri-e károsodás a fogyasztót.

a laboratóriumi elemzésekkel megállapították, hogy a forgalomba hozott liszt minősége hónapról-hónapra javul. különösen elégedettek a vas és a veszprém megyei gabonafelvásárló és feldolgozó vállalatok malmaiban előállított lisztekkel; a cellőmölki, a körmendi és a devecseri üzemekből kikerülő liszt sütőipari értéke kiváló, de az alföldön is kitűnő minőségű sütőipari alapanyagot szállítanak a kenyérgyárakba a malmokból. az ellenőrök azonban még mindig találhatnak kifogásolni valót. egyebek között például a békéscsabai istván malomból került ki olyan súlyhiányos és hibásan zárt liszt, amelynek forgalombahozataláért figyelmeztetni kellett az üzem vezetőit. a karcagi hántolómalomból olyan rizs került ki, amely a megengedettnél több törmeléket tartalmazott és emiatt érte volna kár a fogyasztókat, amennyiben az ellenőrök idejében nem léptek volna fel. a komárom megyei kocsi malmban iz-hibás liszt forgalombahozatalát tiltották meg az ellenőrző intézet munkatársai és felelősségrevonásra tettek javaslatot.

/folyt. köv./

- 6 -

MT

bb 6. /tovább javult ... 1. folyt./bzs

a kenyér minősége általában szintén javulóban van. de még mindig találhatnak sületlen, vizcsikos, alakhibás és súlyhiányos szárlitmányokat az intézetek munkatársai. legutóbb emiatt nyolc kenyérgyárat és sütődét kellett figyelmeztetni; a gyártók ellen feyelmi felelősségrevonást kezdeményeztek. nem megfelelő minőségű száraztésztát és tarhonyát is kivontak a forgalomból a minőségellenőrök. /mti/

--

bb 7. a világ lelkiismerete tiltakozik a meteorológiai háború ellen vietnamban - bvt-nyilatkozat

1 tf/mm szó bzs la

1972. augusztus 17.

budapestre, az országos béketanácshoz is megküldte a béke világtanács azt a nyilatkozatát, amelyet az amerikaiaknak a meteorológiai háború eszközeivel is súlyosított indokinaí agressziója ellen tett közzé.

megdöbbenéssel vette hírül a világ közvéleménye - hangzik a most érkezett nyilatkozat -, hogy az egyesült államok újabb gyilkos fegyvereket, eszközöket vet be: a gátak bombázásával áradásokat okoz és meghosszabbítja a monszun időtartamát, ezzel is tetézi háborús cselekményeit, amelyekben a tömeges bombázásoktól a kikötők elaknásításán át a gazdasági pusztítástól sem riad vissza. korunk durva ellentmondása, hogy azok a tudományos munkák, amelyeknek az emberiség jólétét kellett volna szolgálniuk, újabb háborúformákat teremtettek. hozzájárultak nagy területek gazdasági elpusztításához indokinában és komoly veszélyeket idéztek elő az egész emberiség számára.

a tudósoknak - huzzák alá a bvt nyilatkozatában - különleges felelősségük van abban, hogy részt vegyenek a meteorológiai háború megállítására irányuló mozgalomban, mivel ez a háború megbonthatja az országok gazdasági egyensúlyát, az emberiség létalapját veszélyeztetheti.

a béke világtanács mindenekelőtt az amerikai néphez fordul, hogy döbbenjen rá, mennyire veszélyezteti a nixon-kormányzat borzalmas büncselekménye az egyesült államok tekintélyét az egész világon. egy olyan ország, amelyet a múltban demokratikus hagyományai miatt tiszteltek, ma úgy áll a világ előtt, mint tömegpusztító, emberirtó hatalom, modern fegyverekkel barbár cselekmények elkövetője.

/folyt. köv./

- 7 -

MT

bb 7. /a világ lelkiismerete ... 1. folyt./bzs

a nyilatkozat azzal zárul, hogy a béke világtanács - amely ma már több száz ország békeszervezeteit tömöríti - felhívja a békeszerető népeket és a békéért munkálkodó szervezeteket: hallassák szavukat és tiltakozzanak az újabb háborus bűncselekmények, a gátak bombázása és a meteorológiai hadviselés ellen. minden jóakaratu ember követelje: szüntessék be az indokinaí háborút oly módon, hogy az egyesült államok fogadja el a dél-vietnami ideiglenes forradalmi kormányának a párizsi megbeszéléseken előterjesztett békejavaslatát. /mti/

..-

bb 8. nemzetközi audio-visual fesztivál vácotti

vid gő ká bzs -cz

1972. augusztus 17.

vácotti augusztus 24-27-én rendezik meg a VII. nemzetközi audio-visual fesztivált. az új műfaj a fotó és a zene együttes alkalmazása: az egy-egy témáról készült diafilm-sorozat vetítése közben, aképsor hangulatához illő zenét, hangot játszanak aláfestésként magnószalagról. ma már a hazai fotósoknak is kedvelt témája a „hangosított diasorozatok”, készítése, s számos városban rendeznek bemutatókat.

az idei váci fesztiválra belgiumból, franciaországból, hollandiából, lengyelországból, a német szövetségi köztársaságból és hazánkból 31 szerző 49 művét küldte el. a képsorokat már zsűrizték, s eszerint 27 szerző 41 alkotását mutatják be majd a fesztiválon. a sorozatok témája igen gazdag és változatos. a vetítéseket a belga marcel gordts, számunkra teremtett világ című képsorával kezdik. az első vetítési napon három magyar szerző is bemutatkozik, akiknek a témát a tavasz, az ősz és a bányászata adta. /mti/

..-

bb 9. a televízió jövő heti műsorából

k szó bzs -cz

1972. augusztus 17.

augusztus 22-én, kedden kerül sorra a „nyúl kolléga házassága”, című szovjet film, amelyből megtudhatjuk: hogyan segíti a véletlen a színházi maszkmestert a színész nő kezének elnyerésében. előtte „egy elnökválasztás története”, címmel egy termelőszövetkezetbe vezet zám tiber és oláh gábor riportfilmje. később este a „jogi esetek”, sorozat ezuttal a testi épség sérelmeiről és a gyermektartás-díj külföldiekre vonatkozó kérdéseiről szól. /folyt. köv./

- 8 -

NA

bb 9. /a televízió ... 1. folyt./bzs

augusztus 23-án, szerdán a „tv. mintaboltja”, -ban a csomagolásról és a benzinnél tájékoztatják a nézőket. este a „kell a jó könyv”, című játékos olvasóvetélkedő után puccini: „bohémélet”, -ének operakeresztmetszetét láthatjuk a pécsi nemzeti színház előadásában.

augusztus 24-én, csütörtökön tardos péter műsorának vendégei: ladányi mihály költő, halász judit, ernyei béla és koós jános. ezt követi a rólad van szó című ifjúsági műsor felnőtt kiadása, a „rólunk van szó”, a felnőtt és fiatal nézők első alkalommal vitatkoznak egymással a korosztályok mindegyikét érintő kérdésekről.

augusztus 25-én, pénteken emanuel robles novelláját mutatják be „erőd”, címmel, amely a spanyol polgárháború leverésének napjaiban játszódik. főszereplői: kozák andrás és tomanek nándor. a rendező: gaál albert. a „tv. galériája”, szöllösy enikő szobrászművészt mutatja be.

augusztus 26-án, szombaton kezdődik a XX. nyári olimpia: a müncheni megnyitó közvetítése után „hellász babérja”, címmel versműsor következik, amelynek alcíme: sport és irodalom.

délután stúdiókoncertet hallgathatnak perényi eszter hegedűművész és kiss gyula zongoraművész közreműködésével. este „caesar és cecilia”, címmel két művész vidám konfliktusát mutatják be, a főszerepben halász jutkával és márkus lászlóval. éjszakai előadásban vetítik fellini 1964-ben készült filmjét, a „julia és a szellemek”, -et.

augusztus 27-én, vasárnap délután a „nyitott könyv”, sziráky judit „hajnali madár”, című kötetét ismerteti, horváth z. gergely rendezésében. /mti/

..-

- 9 -

NA

bb. 10. szobrot állítanak szigetváron a népművész kapoli antalnak

vid/ká/rj -cz

1972. augusztus 17.

a szigetvári várbaráti kör kezdeményezésére városi emlékművéssé nyilvánították az 1566-os várvédelem évfordulóját. a megemlékezésekre mindig a szeptember 7.-hez - ekkor esett el a híres végvár és halt hősi halált vitézeivel együtt zrinyi miklós-legközelebb eső vasárnapon kerül sor.

szigetvár város tanácsa az idén szeptember 10-én egész napos Ünnepséget szentel az évfordulónak. ennek során megkoszorúzzák a törökverő zrinyi miklós szobrát, amely a vár udvarán áll, azon a helyen, ahol a hadvezér és katonái kirohantak a leomlott falak közül, s életüket vesztették. a 11. szulejmán szultán dzsámiban ünnepi hangversenyt rendeznek. ekkor kerül sor a zrinyi -kupáért vívott nemzetközi női kosárlabda-torna döntőjére is. a várostrom emlékére emelt oroszán szobornál katonai tiszteletadást tartanak.

a zrinyi-emlékművészek szép hagyománya, hogy minden alkalommal egy-egy új szobrot avatnak a város közterein, az idén a híres népművésznek, idős kapoli antal kossuth-díjas faragónak állít szobrot a város. a nagytehetségű faragóművész a szigetvár közelében levő zselici faluban - somogyhárságyon- élt, Leszármazottjai pedig jelenleg is e város lakói. az emlékművet rátonyi józsef budapesti szobrászművész faragta kőből. ez alkalommal kiállítás nyílik a ma élő zselici faragóművészek munkáiból. /mti/

--

bb. 11. nemzetközi szőlészeti és borászati tanácskozás színe helye lesz eger

vid/ká/rj -cz

1972. augusztus 17.

kiemelkedő nemzetközi rendezvényre készül eger. az élelmiszer- gazdasági és élelmiszerügyi szervezetének /fao/ szőlészeti, borászati kormányközi csoportja szeptember 4-től 8-ig heves megye székhelyén tartja második ülését. az első ülést genfben rendezték. a fao kormányközi csoportülésére öt világrész mintegy ötven országából várnak vendégeket egerbe.

az ötnapos ülészak idején a külföldi vendégeknek alkalmuk lesz tanulmányozni a szőlészettel és borászattal kapcsolatos heves megyei termelési, oktatási és kutatási eredményeket. /mti/

--

7.55 rj

- 10 -

bb. 12. felépült az algyői szabadgázüzem- megkezdtek a nyomáspróbákat- négyszeresére növekszik a gáztermelés

vid/ká/rj la

1972. augusztus 17.

a szegedi szénhidrogén medencében, több mint 270 millió forintos beruházással lényegében felépült az új, ugynevezett szabadgázüzem, s megkezdtek egyes készülékek, csővezetékek nyomáspróbáit. a már korábban átadott másik gázüzemmel ellentétben- amely az olajjal együtt feltörő kísérőgázokat dolgozza fel- ez az üzem kizárólag a gáztermelésre kialakított kutak, termelését, alakítja, tisztítja, s bocsátja a távvezetékbe. ezeknek a nem olajhoz kötött, vagyis szabadgázoknak a kitermelésére a száz négyzetkilométernyi szénhidrogén medencében összesen 75 gázkutat alakítanak ki. a kutakból vezetékrendszeren, s három gyűjtőállomáson át jut el a földgáz a feldolgozó üzembe. felépültek már a kis, gáz-tankállomások, is, s megkezdtek a nyomáspróbákat. a szabadgázüzemben hazai gyártmányu berendezések, s különféle külföldi gyártmányu készülékek segítségével megtisztítják a gázt a víztől, a szennyeződéstől, leválasztják a gázolint, s teljesen tisztán, tehát fűtésre, tüzelésre kész állapotban bocsátják az országos körvezeték-hálózatba, elsősorban a főváros ellátására. az új gázüzem átadása után, a téli hónapokban, naponta négymillió köbméter földgázt- az eddiginek a négyszeresét - szolgáltat a szegedi szénhidrogén medence.

gyors ütemben épül, szovjet szakemberek irányításával, s mintegy 800 millió forintot beruházással, a gázfeldolgozó is, amely a szabadgázüzem gázolinjából leválasztja a propánt, a butánt, az izobutánt, az izopentánt és más származékot. /mti/

--

bb. 13. napirenden az idei vállalati tervek teljesítése - ülést tartott a xv. és a xx. kerületi párt-végrehajtó bizottság

t/gy/gk/rj szö -cz

1972. augusztus 17.

milyen termelési eredményeket értek el az első félévben a tavalyi év azonos időszakához képest a xv. és a xx. kerületi vállalatok? sikerül-e teljesíteniük az 1972-re kitűzött feladatokat? - ezeket a kérdéseket vette szemügyre csütörtöki ülésén a két kerületi párt-végrehajtó bizottság. /folyt.köv./

8.05 rj

108<sup>10</sup>

- 11 -

bb. 13. / napirenden... 1. folyt./rj

a xv. kerületben megállapították, hogy a helyi vállalatok, üzemek az év első hat hónapjában az egy évvel ezelőtti termelésüket és forgalmukat több mint 6 százalékkal szárnyalták túl, s exportjuk 76 százalékkal volt magasabb, az idei első félév mérlegeredménye biztató előjele annak, hogy a vállalatok az év elején maguk elé tűzött magasabb szintű feladatokat időarányosan teljesítik december végéig. pozitívként említették, hogy a kerület gazdasági eredményeinek fejlődése teljes egészében a termelékenység növekedéséből származik. aláhúzták: a nyereség egy év alatti 21 százalékos növekedése is kedvező, viszont nem megnyugtató a munkáslétszám további csökkenése, a xv. kerületben ugyanis a munkásgárda 90.8 százalékra, az alkalmazott dolgozók aránya 95.6 százalékra csökkent, s így az előző évinél 8.2 százalékkal kevesebben dolgoznak jelenleg.

a párt-végrehajtó bizottság ülésén kiemelték a helyi vállalatoknak azt a helyes törekvését, amely a jobb üzem- és munkaszervezés módszereinek alkalmazására irányul. Leszögezték: a központi bizottság elmúlt évi határozatának végrehajtásáért a vállalati pártbizottságok, a kommunisták következetes kezdeményező, irányító és ellenőrző szerepet vállaltak.

a pesterzsébeti vállalatok eddig- az elmúlt év azonos időszakához képest-7.9 százalékkal, vagyis több mint 250 millió forinttal növelték termelési és értékesítési tevékenységüket, - állapították meg a xx. kerületi párt-végrehajtó bizottság ülésén. mivel a munkaerőtartalékok ebben a városrészben is kimerültek, sőt a csökkent létszám a vállalatok elsősorban a belső szervezettség javításával feltárt „rejtett” tartalékokra építettek. több helyen sikerrel nyultak a struktúraátalakítás, a műszaki fejlesztés, a munka szervezés, valamint a technológia korszerűsítésének „fegyveréhez”, s a végrehajtó bizottsági ülésen megállapították azt is, hogy az év első hat hónapjára kitűzött feladatok teljesítésénél 2,6 százalékos a lemaradás, amely elsősorban rendelések hiányából adódik. ezzel kapcsolatban hangsúlyozták, hogy rugalmasabb üzletpolitikával, a piaci igényekhez való jobb alkalmazkodással lényegesen javítani lehetne a helyzeten.

a kerületi párt- végrehajtó bizottság végül felhívta az üzemi pártszervezetek figyelmét arra, hogy az 1972-re kitűzött feladatok sikeres végrehajtásáért következetesen, az eddiginél elemzőbb módon foglalkozzanak a vállalati gazdálkodás gondjaival, a hatékonyság fokozásával. /mti/

..

8.15 rj

- 12 -

bb. 14. jelentés a szerda éjszakai viharról

1/jf/rj -cz

1972. augusztus 17.

az augusztusi kánikula után a szerdáról csütörtökre virradó éjszaka hatalmas zivatar hozott enyhülést a fővárosban. a zápor és a hűvös szél éjjel 11 óra után szinte percek alatt elviselhetővé tette az időjárást, igaz, olyan áron, hogy kisebb-nagyobb viharok keletkeztek budapest több kerületében. főképpen a közlekedésben okozott gondot a viharos időjárás, de a köztisztasági hivatal uttisztító brigádjainak is maradt munkája csütörtök reggelre.

a iii. kerület Árpád fejedelem ut és a Timár utca sarkán a viharos szél a hév-vágányokra sodort egy tetőszerkezeti darabot, emiatt az egyik vágányon három és fél órán át szünetelt a közlekedés. albertfalván a 4-es villamos kocsijában okozott műszaki hibát a villám-sérülés szerencsére nem történt -, egy órán keresztül azonban szünetelt a forgalom. a iii. kerületi szentendrei úton valamivel éjjel után nagyobb fa dőlt a vágányokra és ez tetten lehetetlenné a közlekedést. csütörtökön 1 óra 20 perckor a tököli hév-vonalon a felső vezetékbe vágott a villám, a forgalmat csak ingajáratokkal tudták lebonyolítani. hajnali 4 óra 30-kor a iii. kerületi bécsi úton eltörtött a vízcső; egy óráig szünetelt a villamosforgalom. még a kora hajnali órákban is jelentettek zavarokat a bkv forgalmi ügyeletének: a 42-es autóbusz az óbudai Czetz János utcában az uttestre dőlt fa miatt elterelt útvonalon közlekedett fél 5-től reggel 7 óráig. a sasadi úton ugyanilyen forgalmi akadály miatt az 53-as autóbusz közlekedése vált lehetetlenné, emiatt más útvonalon közlekedtek a járatok.

a máv-nál nem okozott különösebb fennakadást - az első jelentések szerint - a viharos időjárás.

csütörtökön hajnalban a köztisztasági hivatal utfenntartó és tisztító brigádjai szállták meg a főváros utjait, köztereit és a bejelentések alapján hozzáláttak a forgalmi akadályok eltávolításához, az összegyűlt törmelék elhordásához. különösen sok dolguk volt a iii. és a xii. kerületben. a kidőlt fákat a kertészeti vállalat motoros fűrészai a helyszínen összevágták és elszállították. a csatornalefolyókat nagyteljesítményű szivattyúkkal tették hozzáférhetővé ott, ahol csaknem félméteres hordalék gyűlt össze és lehetetlenné tette a csapadék lefutását. huszonöt löcsölő- és söprő gépkocsi dolgozott reggel a fővárosban, csak azért, hogy eltűnőse a vihar nyomait. csupán a budai kerületekben 70 köbméternyi hordalék gyűlt össze az utakon, néhol hatalmas sártenger képződött, úgyhogy több órán át tartott a tisztítás. /mti/

..

9.47 rj

- 13 -

bb. 15. jelentés a camping balesetről - rendőrségi hírek

tm/1L cz

1972. augusztus 17.

a római parti kempingtábor területén az éjszakai vihar két nagyméretű fát kidöntött, a fák lakókocsokra, sátrakra és személygépkocsikra estek. öt személy megsérült. a mentési munkálatokat a tűzoltóság végezte. a mentők a lengyel damuta malecki 34 éves gyógyszerészt janisz dernes 40 éves állatorvost valamint beáta müller 11 éves és beánd müller 12 éves ndk-beli tanulókat súlyos, nem életveszélyes, míg zdaniszlav malecki 42 éves orvos lengyel állampolgárt könnyű sérüléssel szállították kórházba.

11. kerület tétényi ut és bártfai utca kereszteződésénél weingartner géza 25 éves betanított munkás, pilisvörösvári lakos motorkerékpárjával elmulasztotta a kötelező megállást és elütötte tóth andrás 81 éves nyugdíjas budapesti lakost aki sérüléseibe kórházba szállítás után meghalt. a motorkerékpár vezetőjét a rendőrség őrizetbe vette.

szabálytalanul haladt át az utasten a kerepesi ut 81. sz. előtt tóth lajos 25 éves lakatos, budapesti lakos és egy 144-es autóbusz elütötte. az autóbusz vezetője, kovács lászló 28 éves gépkocsivezető, budapesti lakos ellen a rendőrség eljárást indított, mert ittasan vezette a gépjárművet.

zobor istván 27 éves gépkocsivezető, budapesti lakos egy k-jelzésű autóbusszal nem tartotta meg a követési távolságot és a 22. kerület nagytétényi ut 58. szám előtt egy személygépkocsinak ütközött, azt egy álló tehergépkocsinak lökte. a baleset következtében a személygépkocsi vezetője chilko ede lászló 27 éves előadó budapesti lakos és utasa, kovács jános 39 éves lakatos érdi lakos súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők mindkettőjüket kórházba szállították. zobor istván és az autóbusz két utasa könnyű sérülést szenvedett. zobor vezetői engedélyét a rendőrség bevonta és eljárást indított ellene.

/mt1/

11.00/1L

10/13

-. -

- 14 -

bb. 16. pajtatüz

1 sf/tr/1L cz

1972. augusztus 17.

belecsapott a villám a pinkamindszenti vasaljai mezőgazdasági termelőszövetkezet szénapajtajába, amelyben 25 vagon bálázott szénát és 8 vagon zabszalmát tároltak. a keletkezett tüzet öt állami és négy községi önkéntes tűzoltóegység határőrök segítségével oltotta el. a keletkezett kár megközelíti az 500 000 forintot. a tűzoltók és a katonák megfeszített munkájával a veszélyeztetett - több mint kétmillió forint értékű - anyagot sikerült megmenteni./mt1/

-. -

bb. 17. elbucszatták a békés megyei vendégkombájnosok első csoportját somogyban

vid ká/1L cz

1972. augusztus 17.

a somogyi mezőgazdasági üzemeket 114 vendégkombajn segítette az aratásban. tekintettel arra, hogy a még aratatlan területen most már saját erővel is végezni tudnak a betakarítással, a vendégkombájnosok megkezdtek a készülődést a hazautazásra. csütörtökön reggel a kaposvári vasútállomáson rakták meg azt az irányvonalat, amely husz aratócséplőgépet visz kilenc békés megyei termelőszövetkezetbe. a kombájnosokat délben kaposvárott a kaposvári járási párt-állami és társadalmi valamint a közép-somogyi termelőszövetkezeti szövetség vezetői látták vendégül. a kombájnosoknak emléklapot adtak át, amelyben elismerésüket és köszönetüket fejezték ki derekas helytállásukért. /mt1/

-. -

bb. 18. bőséges gyümölcs és zöldségfelhozatal

1 jf/gk/1L cz

1972. augusztus 17

csütörtökön 140 vagonnyi áru érkezett a nagyvásártelepre. gyümölcsből és zöldségből bőséges volt a felhozatal, egyes cikkek közül a napi szükségleten felüli mennyiség érkezett. olcsóbb lett az őszibarack amelynek kilóját 3.60 forintért a vöröshagymát 3.80 forintért a fejeskáposztát pedig 1.80 forintért mérték. valamivel drágább lett a kelkáposzta amiből még csak 77 mázsa várt a vásárlókra, kilónként 4 forintért. paradicsomból 1050 mázsa ki-nálat volt, kilónként 3.60 forintért. a zöldpaprikát kilónként 6 forintért árusították. a görögdinnye 3.60 forintért kelt el, több mint 3500 mázsát kínáltak az eladók./mt1/

-. -

- 15 -

...3-7 forintért vásárolhatták meg a háziasszonyok, több mint ezer mázsát hoztak fel belőle a nagyvásártelepre. a burgonya kilóját...

bb. 20. tüzet okozott a villám baranyában

vid ká/il cz

1972. augusztus 17.

a szerdai, szinte elviselhetetlen kánikulára viharos éjszaka következett a mecsek vidékén. órákon át dörgött villámlott, egymást követték a záporok. éjjel után fél órán belül két községben is tüzet okozott a villám. először máriagyúdon riasztották a tűzoltókat ahol tóth lajos arany jános utca 21. szám alatti portájának gazdasági épülete gyulladt ki. az oltásban a pécsi állami, valamint a gyúdi és siklósi önkéntes tűzoltó egységek vettek részt. a lángok a tizenhat méter hosszú istállóban pusztítottak, elégett tiz mázsa lucerna. a becsült kár negyvenezer forint. a tűzoltók megfeszített munkájának köszönhető, hogy az épület többi részét sikerült megmenteni. vémenőden csabath gáspár kossuth lajos utca 32 szám alatti portájába csapott a villám, amelytől kigyulladt és elégett egy 140 négyzetméter alapterületű istálló és pajta tetőzete. ide a mohácsi állami és helybeli önkéntes tűzoltók vonultak ki. a becsült kár huszezer forint./mti/

...

bb. 19. házgyári toronyházak épülnek kecskeméten

vid ká/il cz

1972. augusztus 7.

a házgyári lakóházépítés főpróbáját tartják kecskeméten az épülő széchenyi városrészén. a megyeszékhely házgyára csak a negyedik ötéves terv végére készül el, de a bács-kiskun megyei állami építőipari vállalat már megkezdte a legkorszerűbb, gyors építéstechnológia alkalmazását. a szegedi házgyártól vásárolt elemekből az első ütemben négy tizzintes, egyenként 60 lakásos magas épületet szrelnak össze. az első ilyen toronyház alapozását most kezdték meg, októberben szerelik majd össze. folyamatosan épül majd a többi pontház is.

kecskemét kialakulóban lévő legnagyobb s legszebb városrészében eddig nagyblokkos technológiával készültek az épületek. a kétszobás összkomfortos családi otthonokat magába foglaló házgyári lakótömbök új színfoltot jelentenek, változatosabbá érdekesebbé teszik a városképet./mti/

..-

11.10/11

Tóth

- 16 -

V...a szegedről érkező kész lakrészeket, épületelemeket...

bb. 21. már a próba alatt üzemszerű kapacitással termel a tiszamenti vegyiművek negyedik kénsavgyára.

vid ká/il c

1972. augusztus 17.

két hónapja tart a próbaüzem a szolnoki tiszamenti vegyiművek évi 200 ezer tonna kapacitású kénsavgyárában. a vegyiművek negyedik, egyben legnagyobb kapacitású kénsavüzeme sikeresen vizsgálják. a magyar és a lengyel vállalatok szakembereinek kiváló munkáját dicsérik, hogy az üzempóba során csak kisebb hibák jelentkeztek. a berendezések már a próbaüzem alatt az üzemszerű napi termelésnek megfelelő mennyiséget állítják elő: naponta hatszáz tonna termék kerül ki a gyárból. a június 18-a óta tartó üzempóba alatt csaknem huszonötezer tonna kénsavat állítottak elő, ami garancia arra, hogy az 1972-re tervezett 105-107 ezer tonna kénsavat az év végéig elkészítik. az új szolnoki beruházás belépésével a tiszamenti vegyiművek négy kénsavgyárának együttes kénsavtermelő kapacitása meghaladja a félmillió tonnát. ez a mennyiség biztosítja az ország teljes kénsavszükségletét, sőt exportra is jut.

mti/ a gyár szeptember közepén kezd meg az üzemszerű termelést.

..-

bb. 22. a népdal „követel”, az erkel színházban - 2600-an lépnek fel a röplj páva körök alkotmány-napi seregszemléjén

t/gy/rj szó cz

1972. augusztus 17.

összesen 18 megye 69 röplj páva-köre ad egymásnak találkozót augusztus 19-én és 20-án az erkel színházban. a röplj páva - körök első országos találkozásának az ötezer főnyi színházi közönség mellett tanuja lehet a tévénézők népdalkedvelő serege is- jelentették be csütörtökön a magyar televízió színházában megtartott sajtótájékoztatón.

Lengyel Miklós, a tévé népzenei csoportjának vezetője és hargitai károly, a pest megyei tanács művelődési osztályának vezetője érdekes adatokat mondott el a népzenei bemutató előzményeiről is. a pest megyei tanács felhívása nyomán másfél évvel ezelőtt szerte az országban egymás után alakultak meg a tájegységük népdalkincsét kutató és ápoló röplj páva-körök. ma már a falvakban több mint 90 ezren dalolnak az 550 röplj páva-kör tagjaiként.

/folyt.köv./

11.53 rj

Tóth

- 17 -

bb. 22. / a népdal... 1. folyt./rj

gazdag népdalkulturánk őrzői ez év tavaszán megyei elődöntő-kön léptek szűkebb pátriájuk közönsége elé. a legjobbak, mintegy 2600 énekegyüttes és szólista, a mozgalom reprezentánsaiként lépnek az erkel színház dobogójára. a két napig pergő színes folklór-programot vass lajos konsálja majd.

a fellépő együttesek között lesznek a röplő páva-körök kor-elnökei: a tolna megyéből érkező iregszemcsei kórus, amelynek leg-idősebb tagja 86 esztendő. a néprezenrajongók tábora megismerkedhet a legfiatalabbak képviselőivel is. így például dobogóra lép a 10-14 évesek győr megyei vitnyédi pávaköre is.

a pávakörök bemutatójának szereplőit a ligeti erika fiatal szobrászművész által tervezett díszes emléklappal jutalmazza majd. /mt1/

bb. 23. időjárásjelentés

il cz

1972. augusztus 17.

a meteorológiai intézet jelenti 13.00 órakor

változékonyabb idő.

nyugat felől lassan kelet felé terjeszkedő hűvös levegő ma reggelre a varsó, budapest, zágráb vonalat érte el. a hűvös levegő beáramlását záporok, zivatarok szélviharok és jelentős hőmérséklet csökkenés kísérte. a változékonyabb időjárást okozó hűvös óceáni levegő újabb hulláma hatására az északi-tenger környékén többfelé esik az eső. szárazabb melegebb az idő a szovjet unió európai területének déli felén és a balkán-félszigeten. a következő 36 óra folyamán a kárpát medence időjárást a hűvösebb levegő határozza meg.

házánkban szerdán a délutáni órákig általában kevés volt a felhő, napos száraz, meleg idő volt. a hőmérséklet csúcspontja a nyugati megyékben 28-30, máshol 31-36 fok között alakult.

/folyt.köv./

18 -

bb. 23./ idő .... folyt./ il

a késő délutáni óráktól kezdve a hűvös levegő beáramlásával egyidőben a nyugati megyékben megnövekedett a felhőzet, előbb itt, az éjszakai órákban az ország középső részén is sokfelé volt zápor, zivatar, néhány helyen a zivatart szélvihar és jégeső kísérte. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége általában csapadéknyom.

és 19 mm között váltakozott, de több helyen elérte a 20 mm 45 mm-t, sőt felhőszakadásból ravazdon, mernyén és balatonbogláron 51 bánokszentgyörgyön 68, murakeresztúron 116 mm-t mértek. csütörtök hajnalra 14-22 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt változóan felhős idő volt, egy-két helyről záport, zivatart jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor a keleti megyékben 25-éi 28, máshol 19-24 fok között volt.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 27,6 fok volt, 7.1 fokkal magasabb mint a százéves átlag. m a 12 órakor budapesten a hőmérséklet 24 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm. alig változik. a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor síófoknál 26 fok volt.

várható időjárás péntek estig: változóan felhős idő, áöbbsfelé zápor, főként keleten zivatar. időnként megélnékülő elsősorban a zivatar idején átmenetileg megerősödő északnyugati északi szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet : 13-18, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken általában 25 fok közelében, keleten kevéssel 25 fok felett.

a duna vízállása budapestnél 249 cm./mt1/

.-.

bb. 24. fogadás az indonéz nagykövetségen

t don/szö/il cz

1972. augusztus 17.

roeslan baboe, indonéz budapesti nagykövete hazája nemzeti ünnepe alkalmábólcsütörtökön fogadást adott a nagykövetségen. a fogadáson megjelent a külügyminisztérium több vezető munkatársa, valamint a magyar közélet számos képviselője. ott volt a budapesti akkreditált diplomáciai képviselők több vezetője és tagja. /mt1/

.-.

13.45/il

- 19 -

bb.25. helikopterrel emelték a nagyharangot a hódmezővásárhelyi tanácsháza tornyába

vid/ká/ok -cz

1972. augusztus 17.

csütörtökön a kora reggeli órákban sokezer hódmezővásárhelyi gyülekezett a kossuth tér környékén, hogy tanuja legyen annak, miként emelik fel az új nagyharangot a tanácsháza tornyába mint ismeretes, nem egészen egy évvel ezelőt leégett a torony kupolája, s a tűz, valamint az oltás következtében elrepedt, elnémult a régi harang, annakidején katonai helikopterrel emelték le a helyéről, s emlékként talapzatra állították a tanácsháza előtt. helyére most ugyanugy, helikopterrel tették fel a több mint ezer kilós új harangot, amelyet úrbottyanban készített el gombos lajos, az ország egyedüli harangöntője.

a helikopteres harang-elhelyezés sikerrel járt, így most folytathatják a torony, illetve a tanácsháza helyreállítását. a kupolát rövidesen pikkelyszerű rézlemezekkel burkolják. folyamatosan felújítják a csaknem nyolc évtizedes tanácsháza négy utca által határolt hatalmas épülettömbjét, homlokzatát, közműhálózatát, s bevezetik a termálvíz-fűtést. eredeti stílusban restaurálják a tanácstermet, annak aranyozott stukkóit falfestményeit./mti/

...-

bb.27. villám okozta tűz vas megyében

vid/ká/ok -cz

1972. augusztus 17.

szerdán este pinkamindszenten villám csapott a helyi termelőszövetkezet pajtájába, amelyben huszonöt vagon bálázott lucernaszénát és nyolc vagon szalmát tároltak. a keletkezett tüzet még csütörtökön délelőtt is oltották. az anyagi kár az előzetes becslések szerint több mint ötszáz ezer forint. az oltási munkákban a szombathelyi és körmendi állami, valamint a környékbeli önkéntes tűzoltók vettek részt./mti/

...-

13.55/om

- 20 -

NA 1500

bb.26. éjszakai „riadó”, a balatoni kempingekben - felhőszakadás és vihar zúdult a partvidékre

vid/ká/ok -cz

1972. augusztus 17.

a szerdai rekkenő kánikulát követően csütörtökre virradó éjjel a trópusokra jellemző felhőszakadás és heves vihar zúdult a balaton vidékére. este 23 órától éjjel egy óráig vízfüggöny terítette be a partvidéket és a néhány másodperc szünettel egymást követték a villámlások.

az északi part számos üdülőtelepének utjai megáradt patakokra hasonlítottak. a felkorbácsolt balaton ezuttal az északi partot ostromolta és elárasztotta a partmenti területeket. a felhőszakadás és a heves szél elsősorban a kempingekben keltezt riadalmat. a víztömeg pillanatok alatt elöntötte a mélyebben fekvő táborrészeket. a balatonfüredi és a palóznaki kempingekben terebélyes fákat döntött a gépkocsik és a sátrak közé a vihar. szerencsére személyi sérülés nem történt.

a kényyszerű „riadó”, új, biztonságosabb helyek keresésére készítette a táborlakókat. sokan a gépkocsikban, társalgókban és a zuhanyzóknál kerestek menedéket. a balatonakarattyai kempingben a strand vaslépcsőítés nagy köveket sodort a sátrak közé az áradat. elöntötte a hullámtörőkön átcsapó víztömeg a balatonakali kempinget is.

az alsóörsi kempingben sok vendég kényszerült távozásra a még csütörtökön is magasan álló víz miatt. ebben a táborban homokkal próbálják felitatni a felgyülemlett vizet balatonakaliban megkezdték a víz visszavezetését a balatonba.

az északi part számos kempingjében megszűnt az áramszolgáltatás is./mti/

...-

bb.29. elkészült a milleniumi emlékmű

vid/ok -cz

1972. augusztus 17.

székesfehérvárott elkészült a város kialakulásának ezredik évfordulójára létesített milleniumi emlékmű. a város legmagasabb pontján, az öreghegyen felállított 32 méter magas emlékmű kalló viktor és skoda lajos alkotása. három égbetörő alumíniumsugarat egy frizgyűrű fog körül, amelyen 140 dombormű látható. a feketére festett gyűrűk kidomborodó művek a város hírességeit és névtelen építőit ábrázolják. látható székesfehérvár címere, valamint a város kialakításának és a milleniumnak a dátuma is.

jelenleg az emlékmű környékének parkosítását végzik. a monumentális emlékművet augusztus 19-én nagygyűlés keretében avatják fel./mti/

...-

14.08/ok

- 21 -

NA 1500

bb.30. vietnami műszakok az építőtáborokban

i pr/pf/ok -cz

1972. augusztus 17.

a magyar kommunista ifjúsági szövetség önkéntes nyári építőtáborainak rendje szerint a fiatalok naponta 6 órát dolgoznak, majd sokféle kellemes programmal, sportjátékkal tölthetik el szabadidejüket. ezekben a napokban azonban a délelőtti műszakokat követően ismét munkába indul a 26 központi tábor utolsó váltása, több mint 4,300 egyetemista és középiskolás fiatal. a közelmúltban hangzott el a kisz központi bizottságának számottevő visszhangra talált - felhívása a magyar ifjúsághoz, amelyben egyebek között arra szólítják fel a táborok önkéntes munkásait, hogy augusztus 15- és 19-e között tartsanak vietnami műszakokat, s az így megkeresett többletpénzt fizessék be vietnami szolidaritási alapra. az akció végén minden bizonyítvánnyal tetemes summával gyarapszik majd a magyar fiatalok szolidaritási csekkszámlája, hiszen csupán egyetlen táborozó diák napi „keresete”, a mezőgazdaságban dolgozóknál 32.-forint, az ut - és vasutépítésben résztvevőknél 50.- forint, az építőiparban tevékenykedőknél 60.-forint, a vízügyi táborokban pedig 70.-forint.

a táborok külön műszakjaival egyidőben megsokasodtak a gyárakban, üzemekben, intézményekben rendezett röpgyűlések, megszaporodtak a tiltakozó akciók, demonstrációk: az ifjú nemzedék új lendületet adott a vietnami nép támogatására kezdeményezett „vadjunk az imperializmus”, mozgalomnak, s mind erőteljesebben jutatta és juttatja kifejezésre a barbár amerikai agresszió elleni tiltakozását. ezeken a rendezvényeken gyakori most a vietnami szó, hazánkban tanuló vietnami diákokat hívnak vendégül, akik a legsajnálatosabb, de legszavahihetőbb hírforrásból, szülei, testvéreik, hozzátartozóik leveleiről számolnak be, az óvodák, a kórházak, a gátak és öntözőberendezések embertelen bombázásáról./mt1/

...

14.17/ok

- 22 -

NA 1505

szerkesztőségek figyelmébe!

t don pf/il cz

a mai bb 24-es számú hírünket /fogadás az indonéz nagykövetségen /

v i s s z a v o n j u k

helyette a következő közleményt kérjük felhasználni.

..-

bb. 24. fogadás az indonéz nagykövetségen

roeslan baboe indonézia budapesti nagykövete, hazája nemzeti ünnepe alkalmából csütörtökön fogadást adott a nagykövetségen.

a fogadáson megjelent dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes és szigetvári károly, a külügyminisztérium csoportfőnöke, ott volt a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők több vezetője és tagja./mt1/

..-

bb. 28. Lengyel művészegyüttes szabolcsban

vid ká/il cz

1972. augusztus 17.

csütörtökön szabolcs-szatmár megyébe érkezett a rzesowi művelődési központ 50 tagú bandoska táncegyüttese. négy alkalommal - Ibrányban, nyíregyházán, nyírbátorban és vaján léptek fel lengyel nemzeti táncokkal. a lengyel együttes ezzel viszonzta szabolcs-volán táncegyüttes lengyelországi vendégszereplését./mt1/

..-

- 23 -

14.15/il

NA 1505

bb. 33. újabb kényszerpihenő a veszprém megyei gabonaföldeken

vid kz/1l cz

1972. augusztus 17.

veszprém megyében, ahol a bakony hűvösebb éghajtala miatt később kezdhetők meg az aratást és a kedvezőtlen időjárás a legrosszabb körülményeket teremtette, a csütörtök éjszakára virradó éjjel lezudult nagy csapadéktömeg újabb kényszerpihenőre kárhoztatta a kombájnosokat.

a megyében a kenyérgabonának eddig csak 85 százalékát takarították be, még aratásra váró kenyérgabona főleg a bakony vidékén található a kint lévő termés vihartól megkuszált, vízzel iszapolt és gyomos: aratása rendkívüli erőfeszítéseket követel.

a megye nagyrésztében csütörtökön a felhőszakadást követő verőfényes időjárás sem segített mert a nehéz kombájnok nem tudtak mozogni a felázott talajon. néhány dombosabb déli lejtőjű területen már csütörtök délután munkához láthattak a kombájnok, nagyobb gépi erők bevetésére, azonban csak pénteken számítanak a szakemberek./mti/

--

bb. 34. öt új létesítményt avattak baján

vid 1l cz

bácska vidék fővárosában „baján az alkotmány napja tiszteletére öt új létesítmény készült el, s ezeket csütörtökön adták át a lakosoknak. a belvárosban tanácsi fejlesztési alappól létesült 75 személyes napközis óvodát vettek birtokukba a kisgyerekek. a város bajszentistváni peremkerületén bölcsődét és orvosi rendelőt a kiscsávolyi városrészben pedig üzemorvosi rendelőt avattak. a felújított forgalmas kálvin utat is e napon adták át./mti/

--

- 24 -

14.20/1l

14.20

bb. 35. honismereti napok tiszapüspökiben

vid kz/1l cz

1972. augusztus 17.

tiszapüspökiben, a több mint ezer éves honfoglaláskori településen nyitották meg csütörtökön a szolnok megyei honismereti napokat. a háromnapos eseménysorozat bevezetőjeként a községi művelődési házban honismereti a tanácsházának dísztermében dózsa emlékkiállítás nyílt. a két tárlat bemutatja az ősi település a a járás értékes régészeti néprajzi emlékeit a krónikairás eredményeit, adózik a nagy parasztvezér emlékének, taglalja a hajdani káptalani birtok cselédeknek harcát, küzdelmeit a földért a kenyérért. pénteken a honismereti mozgalom megyei referensei, művelői tanácskoznak a szocialista hazafiságról. bemutatják benedek gyula tiszapüspöki története című több mint 200 oldalas monográfiáját amely az alkotmány ünnepének a tiszteletére jelent meg. ünnepi tanácsülésen emlékeznek meg az alkotmány ünnepéről és az ősi település több mint ezeréves múltjáról. a helyi rákóczi tsz tagjai honismereti országjáró turára indulnak az észak-magyarországi nevezetes tájakra./mti/

--

bb. 38. 30 000 szál canna generális 100 színárnyalatban

vid kz/1l cz

1972. augusztus 17.

nagyszabásu szabadföldi „canna generális, virágbemutatót tartottak csütörtökön a debreceni agrártudományi egyetem pallagi kísérleti telepén. a 7. országos virágkarneválhoz kapcsolódó bemutatón harmincezer szál csaknem száz színárnyalatban pompázó canna generális láthatnak az érdeklődők.

a trópusról származó növény nemesítésével 1900 óta foglalkoznak a pallagi telepen. az idén harmincyolc régi és tizenhárom újonnan nemesített fajtát mutattak be./mti/

--

14.30/1l

- 25 -

14.30

bb.32. mezőgazdasági termékek bemutatója csongrádon

vid/kz/ok -cz

1972. augusztus 17.

idei gazdálkodásuk eredményeiről adnak számot a csongrád környékén lévő termelőszövetkezetek azon a termékbemutatón amelyet csütörtökön nyitottak meg a város mezőgazdasági szakmunkásképző iskolájában. a bemutatott termékeket zsüri értékelte és összesen huszonegy díjat ítélte oda. a csongrád megyei tanács mezőgazdasági és élelmezésügyi osztályának díját például a csongrádi vörös csillag tsz kapta meg, mert holdankint több mint huszonegy mázsás átlagtermést takarítottak be az idén a bemutatón is kiállított búzából. a kertészeti kutatóintézet szentesi kutató állomása a helyi tsz szövetség nagydíját nyerte el ujnemesítésű paprikáival és egyéb bemutatott termékeivel. a csongrád környékén termelt szőlőket és más gyümölcsöket ugyancsak elismerésben részesítette a zsüri.

a termékbemutatóhoz kapcsolódóan az agroker kisgépeit, a megyei sütőipar készítményeit, a helyi május egy vadász-társaság tevékenységéről beszámoló anyagot ugyancsak megtekinthetik a látogatók.

a tapasztalatcserét is szolgáló bemutató, amelyet az idei csongrádi napok egyik kiemelkedő programjaként rendeztek meg augusztus huszadikán zárul./mt1/

...-

bb.31. augusztus 25-27: első látyszerész kongresszus magyarországon - sajtótájékoztató a muosz-ban

i v/tr/le/ok -cz

1972. augusztus 17.

augusztus 25-27 között esztergomban rendezik meg az első hazai látyszerész kongresszust - jelentette be a magyar sajtó házában csütörtöki sajtótájékoztatóján somogyi béla, a magyar látyszerész és optikus szövetség elnöke, az ofotért vezérigazgatója.

/folyt.köv./

- 26 -

Nr 1525

bb. 31./ augusztus .... folyt./ ok

a tanácskozáson - melynek résztvevőit a szemészet legújabb vívmányairól és a szemüvegyártás legfrissebb eredményeiről tájékoztatják - 250 hazai és külföldi szakember vesz részt. közülük 16 szemészorvos, optikus mérnök és látyszerész tart előadást, többek között a szemüvegkeretek és lencsék gyártásáról, a különböző szemüvegek orvosi követelményeiről, a szemüvegértékesítésről stb. a kongresszus elősegíti a kgst tagállamok látyszerészeinek együttműködését, hogy a jövőben közösen alakítsák ki az egyre tökéletesebb szemüveglencsék gyártástechnológiáját, s folyamatosan kicseréljék gyártási tapasztalataikat.

a kongresszussal egyidőben ,, 500 éves a szemüveg magyarországon ,, címmel kiállítás nyílik, amely képzőművészeti alkotásokkal és különböző dokumentumokkal mutatja be a szemüveg fejlődését a szegecselt pápaszemtől a bőrszemüvegen át napjaink legmodernebb szemüvegéig.

a sajtótájékoztatón az ofotért vezérigazgatója bejelentette, hogy csütörtökön megnyílt a régi zeiss szaküzlet helyén a v.kerület szent istván körút 19 szám alatt a granvisus-ofotért szemüvegkeret szakbolt, ahol a szocialista és 22 tőkés országból importált különböző formájú és színű szemüvegkeretből válogathatnak a vásárlók, sőt új szolgáltatásként méretre vagy a megrendelő elképzelése alapján is készítenek keretet.

befejezésül az ofotért vezérigazgatója közölte, hogy az év végéig megszűnik a szemüveglencse hiány, szeptember közepétől az év végéig ugyanis 100 000 jugoszláv belga, és nszk-szemüveglencse érkezik a boltokba./mt1/

...-

Nr 1525

- 27 -

bb. 37. erősödő testvérvárosi kapcsolat szolnok és a finnországi riuhimöki között

vid il cz

1972. augusztus 17.

szolnok és a finnországi riuhimöki évek óta tartó testvéri munkakapcsolatának továbbfejlesztésére ez év nyarán újabb megállapodást írtak alá szolnokon a két város vezetői. a dokumentum szerint állandóan erősítik az együttműködést, a tudomány, az oktatás, a kultúra, az egészségügy, a sport, a városfejlesztés és tervezés terén. cserekiállításokon kölcsönösen bemutatják a városok fejlődését, életét, képzőművészeti hagyományait. sor kerül ifjúsági cseretáborozásokra, s kamatoztatják a kereskedelem, a közgazdaságtudományi terén szerzett ismereteiket. a közelmultban aláírt megállapodás alapján finn, üzletemberek egy csoportja tett látogatást szolnokon. a riuhimöki kereskedelmi kamara képviselői, a magyar közgazdasági társaság szolnok megyei szervezetének vendégeként öt napot töltöttek a városban és csütörtökön bucsuztak el. ez idő alatt tanulmányozták a város és a megye kereskedelmi, közgazdasági munkáját, egyes területek eredményeit, tapasztalatcserét tartottak a a vendéglátó közgazdászokkal. a két terület testvérszervezetének további együttműködését megállapodásban rögzítették./mti/

--

bb. 36. győri orvos az orvos-eszperantó világszövetség európa titkára

vid kz/il cz

1972. augusztus 17.

az orvos eszperantó világszövetség a közelmúltban az amerikai egyesült államokban tanácskozást tartott. az ülésen dr. feren-czy tiber személyében győri orvos-eszperantistát választottak a szövetség európai titkárának.

győri, több mint hatvan éves hagyománya van a nemzetközi érintkezést, barátkozást és kölcsönös megismerést elősegítő eszperantó mozgalomnak. hatvankét éve működik megszakítás nélkül a győri városi eszperantó csoport, s ugyanilyen régen alakult a győri vasutas eszperantisták csoportja is. ez utóbbit vezeti dr. feren-czy imre a győri vasuti csomópont igazgató főorvosa. az orvos eszperantó világszövetség központja japánban működik.

/folyt.köv./

- 28 -

NA 1530

bb. 36./ győri orvos .... folyt./ il

a tudományos eszmecseréket s a gyógyítás legújbb eredményeinek kölcsönös kicserélését megkönnyítő nemzetközi nyelv ugyanis különösen a japán orvosok körében elterjedt. a világszövetségnek Európában 15 ország a tagja, hazánkban 30 ezerre tehető az eszperantót valamilyen fokon beszélők száma, s közülük 3500 orvos-egészségügyi dolgozó./mti/

--

bb. 49. megalakult a fagazdasági tanács

t jf/mm/ie/il cz

1972. augusztus 17.

dr. madas andrás mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter-helyettes elnökletével csütörtökön a mém-ben tartotta alakuló ülését a fagazdasági tanács, amely első összejevetelén a fagazdaság hosszútávú fejlesztési terveiről tárgyalt.

az ülésen egyuttal meghatározták a tanács fontosabb feladatait: a terület átfogó fejlesztési programok megvalósítását kezdeményezi és a tervekkel kapcsolatban szakmai véleményeket ad. az erdő és a vadgazdálkodás összehangolásának elősegítésére együttműködik az országos vadgazdálkodási és vadászati tanáccsal, a tanács a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter felügyelete alatt működik./mti/

--

bb . 45. idegenforgalmi rekord bugacon

vid ká/il cz

1972. augusztus 17.

példátlan idegenforgalmat bonyolít le bugac. a nyári kánikulában is egymást váltják a külföldi csoportok. az előző év hasonló időszakához viszonyítva eddig 25 százalékkal több turista kereste fel a pusztát. csütörtökön ismét rekordot javítottak: öt külföldi csoportot fogadott bugac. a legtöbb vendég olaszországból, a német szövetségi köztársaságból és svájcól érkezik ezenkívül finnek, svédek, franciák osztrákok és belgák keresik fel gyakran a pusztát./mti/

--

- 29 -

14.50/11

NA 180

bb. 39. rendőrség/1 hírek

1 jf/tm/1l cz

1972. augusztus 17.

dienes károly 44 éves foglalkozás nélküli, varbói lakásán ittas állapotban előzetes szóváltás és verekedés után doronggal agyonütötte a már ágyban alvó testvérét, dienes jános 30 éves foglalkozás nélkülit. a borsod megyei rendőrfőkapitányság előzetes letartóztatásba helyezés mellett indított eljárást dienes károly ellen.

nyiregyházán az utcán balogh miklós 22 éves alkalmi munkás, helyi lakos szerelemféltségből zsebkésével nyakon szurta a vele közös háztartásban élő lakatos livia 19 éves gyári munkás, nyiregyházi lakost, aki a helyszínen meghalt. a bűncselekmény elkövetése után balog önként jelentkezett a rendőrségen. a szabolicszatzmár megyei rendőrfőkapitányság előzetes letartóztatásba helyezte.

--

bb. 40. közlekedési balesetek

1 jf/tm/1l cz

mezőkovácsházán egy utkereszteződésben fülöp jános 54 éves fűtő mezőhegyesi lakos kerékpárral nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy személyautóval. a baleset következtében a kerékpáros olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

hernádnémeti és ujsiska község közötti földuton egy vontató hat személyt szállított aki közül erdős károly 65 éves tsz tag a figyelmeztetés ellenére felállt a pótkocsiból kizuhant a kerekek alá esett és a helyszínen meghalt. a felelősség megállapítására vizsgálat indult.

nagydobos községben faragó jános 27 éves gépkocsivezető nagyvarsányi lakos motorkerékpárjával gyorsajtás és szabálytalan előzés közben egy pótkocsi vontató vonórudjának ütközött. olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a közlekedésrendészet őrizetbe vétel mellett indított eljárást kovács sándor ellen./mti/

--

- 30 -

15.00/1l

M. B.

bb.48. egységes szabályozás - megszűnik a gebines fuvarozás - rendelet a közületek fuvarozási tevékenységéről.

1 kf/kf/1e/ok -cz

1972. augusztus 17.

a közlekedés- és postaügyi miniszter az érvényes kormányrendeletek alapján szabályozta a közületei szervek fuvarozási tevékenységét.

az új rendelet kiadását több körülmény tette szükségessé. a jelenlegi gazdaságirányítási rendszer bevezetése után például megszűnt a kötött fuvarozás, a fuvarokényszer. a vállalatok megkötöttség nélkül vásárolhattak tehergépkocsit, szabályozás nélkül vállalhattak fuvarokat. a melléktevékenységként minden feltétel, engedély nélkül lehetett fuvarozni. mindezek alapján a közüti szállítási kapacitás az utóbbi években megkétszereződött, a szerteágazó tevékenység ellenőrzése azonban nehezzé vált. a szövetkezetek például nem tartoztak az ágazati irányítás alapján a szállításokért országosan felelős - kpm hatáskörébe. a helyzettel sokan visszaéltek, megszorodtak a tudatos, vagy a szakértelem hiányából adódó szabálytalanságok; nem egy szövetkezet fő feladatát is elhanyagolva a jövedelmezőbbnek ítélt fuvarozásra tért át.

az új rendelet minden állami költségvetési szerve, intézetre, intézményre, vállalatra éströsztre, szövetkezetre és szövetkezeti érdekképviselői szerve, gazdasági társulásra, társadalmi szerve és egyesületre, egyszóval minden közületre kötelezően szabályozza a fuvarozási tevékenységet. mindenekelőtt egyértelműen tisztázza, hogy mi tekinthető fő- és melléktevékenységként végzett fuvarozásnak. a korábban kialakult gyakorlat szerint eddig fő fuvarozási tevékenységnek az számított, ha valamelyik vállalat egy meghatározott időszakban összes szállítási tevékenységének több mint felét díjazás ellenében végezte. most viszont - akár díj eelenében, akár anélkül - fő tevékenységnek tekintendő a rendszeres személyfuvarozás, a közforgalmu darabáru fuvarozás, a tehertaxis árufuvarozás és minden egyéb fuvarozás, ha a közület tervezett saját szállításainak évi összteljesítményét meghaladja a szállítások évi összteljesítménye.

ezekon kívül minden egyéb fuvarozás kiegészítő tevékenységként végzett szállításnak minősül. nem számítják viszont fuvarozásnak azt, ha a közület az általa termelt, forgalombahozott, vagy javított terméket szállítja meghatározott helyre, illetve, ha saját alkalmazottja, vagy szövetkezeti tag részére szállít el valamit.

a fuvarozó közületi szerv köteles megtartani az érvényes díj-szabást és a szállításokkal kapcsolatos egyéb rendelkezéseket;

a fuvarozásért legfeljebb a díjszabásban meghatározott árat számíthatják fel; gépjárművei csak az erre rendszeresített menetokmánnyal vehetnek részt a forgalomban.  
/folyt.köv./

- 31 -

M. B.

bb.48./egyszéges szabályozás ....folyt./ok

az új szabályozás rendelkezik a hivatalos menetokmányok nyilvántartásáról, kezeléséről, a fuvardíj elszámolásáról, s a fuvarozással kapcsolatos egyéb adminisztratív teendőkről.

a rendelet bizonyos szigorításokat is tartalmaz, s lényegében megszünteti az utóbbi időben elterjedt, a visszaélésekre módot nyújtó ugynevezett gebines fuvarozási rendszert. közületi szerv ugyanis csak saját nevére szóló gépjárművel fuvarozhat, erre a célra gépkocsit nem bérelhet, mással saját nevében nem fuvaroztathat. a közületek gépjárművezetőinek bérét az érvényes rendelet szerint kötelesek megállapítani és elszámolni; az általuk vásárolt üzemanyagért, javításért és karbantartásért általános díjat nem fizethetnek.

a rendelet különféle feltételekhez köti mind a fő- mint a melléktevékenységként végzett fuvarozásokat, s alapvető követelményeket ír elő azoknak a vállalatoknak is, amelyek nem kimondottak fuvarozásra alakultak. a fő tevékenységhez kötelezővé teszi egyebek között fuvarvállaló iroda, szolgálat működését, megfelelő biztosítékot követel a szállítás során keletkező esetleges károk megtérítéséhez. a fuvarozóknak különféle biztonsági eszközökkel, rakodógépekkel stb. kell rendelkezniük. ezenkívül a forgalom irányítására, szervezésére, a díj elszámolására, ellenőrzésére megfelelő képzettségű dolgozókat kell alkalmazniok. ugyancsak kötelezi a rendelet a közületeket, hogy a fő tevékenységben végzett fuvarvállalásról a lakosságot megfelelően tájékoztassák. annak a vállalatnak, amely legfeljebb 100 kocsival fuvaroz a közületekkel szemben előnyben kell részesíteni a lakossági igényeket s azokat a lehetőségek szerint három napon belül teljesíteni kell. a kiegészítő tevékenységként végzett fuvarozással elsősorban a lakosság igényeit kell kielégíteni.

a szövetkezetek fuvarozási tevékenységéhez az illetékes tanácsok adnak engedélyt. ehhez azonban szükség van a kpm autófelügyelet hatósági engedélyére is, amely igazolja, hogy a szövetkezet rendelkezik a fuvarozáshoz előírt feltételekkel. szövetkezeti darabáru-fuvarozásra a közlekedés- és postaügyi miniszter ad engedélyt.

a rendelet - amelynek megtartását hatósági jogerőben a kpm autófelügyelet ellenőrzi - hatályba lépett./mti/

---

*N. 1570*

- 32 -

bb 41 . biztató augusztus közepi termésbecslés - jó idő járt az őszi betakarítású növényekre

1 jf/mm um 1e cz

1972. augusztus 17.

augusztus közepén az őszi betakarítású növények termés-kilátásairól már sokmindent elárul a határ a mezőgazdasági szakembereknek. a hónap közepén megtartott határszemléről az mti munkatársának a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium illetékesei elmondották: amíg a júliusi esőzések csökkentették a gabona terméseredményeket, addig a kapásnövényekre jól jött az eső. így a gabona-terméskiesést várhatóan pótolják majd a z őszi betakarítású növények nagyobb átlagos hozamai.

a viédékről érkezett jelentések azt bizonyítják, hogy különösen szépen fejlődik a kukorica, amelynek csöképződése befejeződött, és megtörtént a szemkötés is, mégpedig olyan eredménnyel, amely biztató a termés-kilátásokat illetően. a cukorrépa szintén meghálálta az esőket, a növény jól fejlődött és az elmúlt évinél nagyobb termést ígér. a nyugati országrészekén - szerencsére csak kisebb területeken - a huzamosabb ideig tartó esőzés nyomán ugyan rothadásnak indult a burgonya, ami csökkenti a téli eltarthatóságot - ellenben az ország nagyobb burgonya-termő vidékeiről kedvező hírek érkeznek; ez a növény is meghálálja majd a termelők szorgalmát. jó termés várható napraforgóból, vöröshagymából és fűszerpaprikából, amennyiben természetesen nem szól közbe az időjárás a betakarításig hátralévő napokban, hetekben. a dohány aljleveleinek törését országszerte megkezdték, ez a növény is jó eredménnyel biztat, annak ellenére, hogy a gazdaságok szakembereinek idén többször is meggyült a bajuk a peronoszpórával; a meginduló fertőzést azonban vegyszeres védekezéssel a legtöbb helyen sikerült megakadályozni.

a paprika és a paradicsom - az esőzések, majd az ezeket követő napsütés után - kedvező termést hozott, illetve hoz majd a hátralévő nyári, illetve kora őszi időszakban. a gyümölcsök közül a télialma jól fejlődött. különösen azt dicsérik, hogy „darabosabb”, a termés, tehát kevesebb lesz a gyengébb minőségű, apróbb méretű gyümölcs. az őszibarack jó termést hozott, a minőséggel sincs baj az idén, a kínálat továbbra is megfelelő a piacokon. a szőlőkre szintén jó idő járt, így a fűrtképződés előnyös volt, és augusztus közepén jó termésre lehet számítani. /a szakemberek azonban idén is nagyon óvatosak a becsléssel, hiszen az elmúlt években többször is megesett, hogy igen jó termés-kilátásokat néhány nap alatt „feledtetett”, a hirtelen kedvezőtlenre változott időjárásból/

az állattenyésztés szempontjából biztató, hogy a rétek, a legelők is dus termést hoztak. befejezés előtt van a lucerna, a harmadik és a vöröshere második kaszálása; mindkét növény jó termést adott. a réteken, legelőkön bőven találtak fűvet a kihajtott állatok./mti/

15.25/um

*N. 1570*

-33-

bb.44. háztetőket sodort le, gépkocsikat rongált meg a vihar - az állami biztosító megkezdte a bejelentett károk felmérést

1 kf/tm/ok -cz

1972. augusztus 17.

szünet nélkül cseng a telefon az állami biztosító fiókjai-  
ban, tömegesen keresik fel a kirendeltségeket: a legkülönfé-  
lébb károkat jelentik be az ügyfelek a szerda éjszakai vihar  
miatt.

csütörtökön a koradélutáni órákig csupán budapesten többszáz  
kisebb-nagyobb - s köztük jónéhány súlyos - káresetet vettek  
számba az épület- és háztartási, a casco, valamint a baleset-  
biztosítások alapján. Óbudán és csepelen például háztetőt té-  
pett le az orkán, másutt ajtókat, ablakokat szakított ki tokos-  
tól. a XI. kerületben kerítést sodort a pakoló gépkocsira a vi-  
har, amely a III. kerületben fákot csavart ki, s ennek követ-  
keztében épületek rongálódtak meg. budán a II. kerületben a nagy  
erejű szél virágcserepeket sodort az álló gépkocsikra; nem egy-  
nek betört a teteje. személyi sérülésekkel is járt a vihar; a há-  
zakról lehulló vakolat, a leszakadt esőcsatorna következménye-  
ként. budafokon és budaörsön jégverés okozott tetemes károkat,  
s fővárosszerte lesz dolgozunk a következő napokban az üvegeseknek  
is.

a bejelentések után munkához látott az állami biztosító valameny-  
nyi illetékes szakembere. a kár felmérések meggyorsításához az  
intézet kéri az ügyfeleket, hogy a megadott időpontban tartózkod-  
janak otthon. segíti a munkát az is, ha az üvegek károk beje-  
lentésekor egyben közlik a beavagandó üvegek méreteit is. érvényes  
egyébként a biztosítónak az a korábbi rendelkezése, amely szerint  
az ügyfél maga is helyreállíthatja az ablak-károkat: a szabá-  
lyos számlát az illetékes biztosító fiók azonnal kifizeti./mti/  
-...-

bb.46. 3,550 féle magyar termék a lipcsei őszi vásáron

t sl/gk/ie/ok -cz

1972. augusztus 17.

dr. kurt rödiger, az ndk magyarországi nagykövetségének  
kereskedelmi tanácsosa és az ndk több más kereskedelmi szak-  
embere csütörtökön tájékoztatta az újságírókat a szeptember  
3-án nyíló lipcsei őszi vásár programjáról.

a nyolc napig tartó vásár ezúttal különösen nyolc műszaki á-  
gazat fejlődéséről, áru kínálatáról, kooperációs lehetőségei-  
ről ad átfogó és részleteiben is elemző képet. ennek megfelelő-  
en állítják ki a legújabb vegyipari alapanyagokat, vegyipari  
berendezéseket, műanyagipari gépeket, nyomdaipari gépeket, or-  
vosi műszereket és labor-technikai berendezéseket, faipari  
gépeket, gépjárműveket, és most első ízben mutatják be a tex-  
tilés cipőipari gépeket.  
/folyt.köv./

- 34 -

15.30/ok

KA 1533

bb.46./3 500 féle magyar ....folyt./ok

több mint ötven ország 6 000 kiállítója viszi el termékeit  
lipcsébe, s körülbelül 80 országból várnak látogatókat, köz-  
tük számos tudóst, mérnököt és technikust. a nagyszabású  
nemzetközi seregszemlén hasznos üzleti tárgyalásokra, sőt üzlet-  
kötésekre is számítanak, egész sor magyar vállalat is be-  
jelentette, hogy újabb üzletkötésekről, az együttműködés kü-  
lönböző formáiról kíván tárgyalni. ezzel kapcsolatban az ndk  
kereskedelmi tanácsosa rámutatott, hogy a magyar-ndk kereske-  
delmi forgalom az előző évekhez hasonlóan továbbra is az egyez-  
ményeknek megfelelően alakul, magyarországra például 1972 első  
felében 90 millió márkával nagyobb értékű árut exportált  
az ndk-ba, mint tavaly ilyenkor. az 1973-ra előkészített vagy  
aláírt kereskedelmi szerződések száma és értéke is túlhaladja  
a tavalyi ilyenkorit szintet.

a hungexpo képviselői elmondták, hogy az idén 150 magyar  
üzem mintegy 3 500 féle árumintáját 21 külkereskedelmi, illet-  
ve külkereskedelmi jogú vállalat állítja ki a lipcsei őszi  
vásáron.

a többi között műanyag- és konfekcióipari gépeinket, garázsipari  
berendezéseinket, laboratóriumi felszereléseinket és nukleáris  
műszereinket mutatjuk be a szakmai közönségnek. kétszázötven  
magyar kereskedelmi és műszaki szakember is lipcsébe utazik,  
hogy árucseré-forgalmi és kooperációs megállapodásokról tár-  
gyaljon. a többi között megtekintik azokat a textilipari és  
nyomdaipari berendezéseket is, amelyeket az ndk a következő évek-  
ben a magyar textil- - illetve nyomdaipar fejlesztéséhez szél-  
lit. az ndk különböző szakágazatának képviselői a sajtótá-  
jékoztatón kifejtették, hogy a textilipari és nyomdaipari gépekből  
is késznek teljes egészében kielégíteni a magyar partnerek igény-  
eit./mti/

bb.43. népfront aktivistákat tüntettek ki - megkezdődtek a  
munkás-paraszt találkozók szolnok megyében

vid/ká/ok -cz

1972. augusztus 17.

ok a hazafias népfront szolnok megyei bizottsága csütörtökön  
ünnepséget rendezett szolnokon a társadalmi munkában kitűnt  
népfront aktivisták, elnökök, titkárok részére. az ünnepsé-  
gen huszonegy népfront aktivista „társadalmi munkáért”, ki-  
tűntető jelvény arany, tiz ezüst fokozatát kapta meg.  
három kollektívának a társadalmi munkáért emlékplakett arany-  
fokozatát adományozták.

az alkotmánynap ünnepi program keretében szolnok megyében  
megkezdődtek a munkás-paraszt találkozók. a szolnoki lenin  
tsz-be csütörtökön a járműjavító üzem munkásainak egy csoport-  
ja látogatott. a karcagi lenin tsz-ben a salgótarjáni üzemek  
munkásküldötteit látták vendégül./mti/

15.37/ok

- 35 -

KA 1533

bb 47. „hideg napok,, egerben - augusztus végén : rendezik meg a III. hűtőgépgyártási kongresszust

t ro/tr um szö cz

1972. augusztus 17.

augusztus 21-26 között egerben rendezik meg a III. hűtőgépgyártási kongresszust - közölték a gépipari tudományos egyesület csütörtöki sajtótájékoztatóján a technika házában. a tudományos tanácskozás, amelyet három-négy évenként hagyományosan rendeznek meg, ezúttal is alkalomul szolgál a magyar hűtőipar eredményeinek és fejlesztési tendenciáinak bemutatására. a tudományos kongresszus mintegy 300 résztvevője probléma körök szerint, szekciókban tanácskozik majd. így például külön szekció foglalkozik a hűtőláncok kiépítésének, tökéletesítésének problémáival, és a könnyűszerkezetes építmények uralkodóvá válása révén lakásokban, munkahelyeken egyaránt mind nagyobb je-

lentőségű klimaberendezések gyártásának sajátos vonásaival.

a rohamosan fejlődő hűtőgépipar eredményeiről számos érdekes beszámoló hangzik el nemcsak a hazai, hanem külföldi szakemberek előadásában is.

a tudományos kongresszus programját nemzetközi hűtőgépgyártási kiállítás egészíti ki. az egeri technika házában hét magyar és öt külföldi vállalat rendezésében ismerkedhetnek meg az érdeklődők a legkülönbözőbb fajtájú, legmodernebb hűtőgépcsaládokkal: hűtőszekrényekkel, hűtőbutorokkal, levegő- és ivóvízhűtőkkel, jégkészítő berendezésekkel. az iparág jelentős seregszemléjén helyet kapnak klimaberendezések, élelmiszeripari hűtő- és mélyhűtőberendezések is. /mti/

---

bb 50. automatikus szennyezettségjelző a saján

vid/um kz cz

1972. augusztus 17.

hazánk egyik legszennyezettebb folyója, a saja vízében szinte már minden élőlény kipusztult. a folyó szennyezettségének csökkentésére a nagyüzemek intézkedési terveket készítettek és ezek végrehajtása már folyamatban van. a munkákban az idén az északmagyarországi vízügyi igazgatóság is bekapcsolódott és több mint hárommillió forintot fordít a víztisztítás módszereinek kidolgozására valamint a saja szennyeződésének automatikus mérésére. a közeljövőben a folyó határmenti szakaszán, elhelyezik az első automatikus szennyvízszelőlő, jelző és mérő állomást. ez egy uszómű lesz, amely távvezérléssel közli a folyó szennyezettségének nagyságát. így megállapítható lesz, hogy a már csehszlovák területen erősen szennyeződő víz minőségét milyen mértékben rontják tovább a saja völgyébe települt hazai üzemek. az uszó észlelműt még az idén vízre helyezik és a tervidőszak végéig a saja magyar szakaszán több ilyen berendezést állítanak munkába. /mti/

- 36 -

15.40/um

14 1602

bb 51. „somogy ország,, napja a szekszárdi kiállításon

vid/um ká cz

1972. augusztus 17.

csütörtökön térzenével kezdődött somogy megye napja a négy dunántúli megye szekszárdi élelmiszergazdasági kiállításán és vásárán. délelőtt a szekszárdi babits mihály művelődési központ márványcsarnokában rendezett sajtótájékoztatón részt vettek a kiállító megyék képviselői, a gazdaságok, vállalatok vezetői. ott volt írógyula, a somogy megyei pártbizottság titkára, somi benjamin a tolna megyei pártbizottság titkára, szabó-pál antal a tolna megyei tanács elnöke. fábrí istván, a somogy megyei tanács elnökhelyettese ismertette „somogyország,, fejlődését gazdasági-és kulturális életét.

ezután a népviseletbe öltözött somogyi együttesek dalos, zenés, táncos felvonulása haladt végig szekszárdon. a panoráma moziban somogy megye életét szemléltető filmeket vetítettek. a szekszárdi tit klubban pedig somogy szarvasmarhatenyésztésének kérdéseit vitatták meg kerekasztal konferencián. a régi megyeházán megkezdődött az állatorvosok két napos országos jellegű tanácskozása.

délután a kiállítás szabadtéri színpadán „somogyország,, népi együttese, adott műsort.

a szekszárdi kiállítást csütörtök délelőtt kereste fel a 25 ezredik látogató - varga jánosné, a kaposvári latinka sándor tsz tagja - akit megjutalmaztak. /mti/

---

bb 56. elítélték a salgótarjáni önkiszolgáló boltok rémét

vid/um kz cz

1972. augusztus 17.

a salgótarjáni önkiszolgáló boltok előterére specializálta magát deák ferencné 28 éves salgótarjáni lakos: nem árut loptott, hanem az előtérben hagyott táskákat deázmálta, emelte el. 1971. novemberétől valóságos riadalomban tartotta a vásárlókat, és az üzleti eladókat egyaránt.

a salgótarjáni járásbírósa csütörtökön fejezte be deák ferencné ügyének tárgyalását. öt rendbeli lopás büntetéseért, és tíz rendbeli lopás vétségéért - amelyekkel összesen mintegy tízezer forint kárt okozott - halmazati büntetésként egy év és két hónapi szabadságvesztésre ítélte, s 2 évre a közügyek gyakorlásától is eltiltotta. ugyanakkor a bíróság elrendelte egy 1970-ben elkövetett lopásért deák ferencné ellen indított, de a közkegyelmi rendelet alapján megszüntetett eljárás lefolytatását is. a vádlott az ítélet enyhítéséért fellebbezett. /mti/

---

15.47/um

14 1610

bb 42. öntözési bemutató hortán - négyezer holdas új öntöző-  
fürt a duna mellett

vid/um kz cz

1972. augusztus 17.

tapasztalatcserét és öntözési tanácskozást tartottak csütörtökön bács-kiskun megye legújabb öntözőegységét üzemeltető hortai termelőszövetkezetek. a duna menti község jó hírű gazdaságai régóta élnek a csapadékpótlás lehetőségével. területük egy részét közvetlen a dunáról öntözik, a távolabb eső részeket pedig a kiskunsági öntözőműre épült fürtök látják el-összességében mintegy négyezer holdon -, mesterséges esővel. az egyik 2.100 hold szántóföldi terület vízellátását szolgálja, a másik a déli szakaszon több mint 1.800 holdnyi terület öntözéséhez teremtetett feltételeket, a meglévőket, és az újonnan elkészült öntözőfürtök hasznosításáról, a csapadékpótlás gazdaságosságáról tájékoztatták a meghívott szakembereket a hortaiak. az utóbbinak a feltétele az esőztetés automatizálása. az öntözést a felszíni csövek állandó mozgathatósága rágítja, nehezíti. azon kívül, hogy sok kézi munkát igényel a vezetékek egyik helyről a másik helyre történő szállítása, bepótolhatatlanul sok idővesztéssel is jár. az éjjeli csapadékpótlást szinte teljes egészében kizárja. ezért szorgalmazzák a géppel mozgatható, vagy önjáró esőztető berendezések beszerzését, üzembe helyezését. hortán, a helyi új élet termelőszövetkezetben eredményesen alkalmazták az osztrák „bauer”, típusú, könnyű acél anyagból készült guruló felszíni csőhálózatot, amelyet a szántóföld végén egy traktor ide-oda mozgathat. a „járó”, esőztető berendezés tet-szés szerinti hosszúságban üzemeltethető, 220 méter a leghosszabb egysége, s a csövek csatlakozásánál működnek a speciális szórófejek, amelyek óránként 9 milliméter csapadékot öntöznek szét. gazdasági számítások szerint üzemeltetése lényegesen olcsóbb, mivel nem igényel sok kezelő személyt, s éjjel is mozgatható./mti/

..-

bb 55. több mint ötmillió köbméter vizet öntöztek el borsod és  
heves megyében

vid/kz bzs -cz

1972. augusztus 17.

a több mint két hete tartó kánikulai időjárásban eredménye-  
sen védekeztek a szárazság ellen borsod és heves megye mezőgazdasá-  
gi üzemel. az északmagyarországi vízügyi igazgatóság jelentése sze-  
rint naponta átlagosan négyszázezer köbméter víz felhasználásával  
több mint négyezer hektáron öntöztek a kertészeti növényeket, a  
szőlőskerteket és a még földben lévő mezőgazdasági termékeket. a  
mesterséges esőztetésre igen nagy szükség volt, mert egyes vidékeken  
a talajvíz szintje olyan mélyre süllyedt, hogy a növényzet gyökér-  
zete már nem érte el. a nagymennyiségű vizet a tiszából, a hernádból,  
a bodrogból kisebb vízfolyásokból és felszíni tárolókból nyerték.  
az elmúlt két hét forró napjain mintegy háromszáz öntözőberende-  
zés szinte éjjel-nappal üzemelt és szórta a mesterséges esőt a nö-  
vényekre. így tizenöt nap alatt a két megyében több mint ötmillió  
köbméter vizet öntöztek el./mti/

..-

15.57/bzs

- 38 -

12.16<sup>00</sup>

bb.53. művelődési házat, óvodákat avatnak augusztus 20-án a budai  
járásban

vid gö/ká/ok -cz

1972. augusztus 17.

a budai járásban már hagyomány, hogy az alkotmány napját  
a munkás-paraszt találkozók, a kulturális és sportrendezvények  
mellett új létesítmények átadásával ünneplik. az idén ezen a  
napon 22 millió forint értékű beruházással gazdagodik a járás:  
diósdon 60 személyes, érden egy 60 és egy 120 személyes óvoda  
készült el, ezenkívül ugyancsak érden 12 millió forint költ-  
séggel felépült a művelődési ház. az új létesítményeket csü-  
törtökön mutatták be a járás vezetői a meghívott vendégeknek,  
a sajtó munkatársainak. a tájékoztatón ott volt cservenka ferenc-  
né, a pest megyei pártbizottság első titkára, szöllősi sán-  
dor, a megyei tanács elnökhelyettese.

diósdon a környező üzemek, termelőszövetkezetek támogatásá-  
val és a lakosság jelentős társadalmi munka hozzájárulásá-  
val épült fel a 60 személyes, korszerűen berendezett óvoda.  
a panelszerkezetes épületet száz munkanap alatt készítették  
el. érden az ország legnagyobb községében hagyományos techno-  
lógiával épült meg a 2 óvoda. a járás vezetőinek tájékoztatása  
szerint az óvoda építési program során tavaly óta 660 hellyel  
gyarapodtak a gyermekintézmények. hasonló jó ütemben halad  
a lakásépítkezés is. budaörsön az ünnep előestéjén adnak át  
24 családi házat. ezenkívül pátyon, pilisvörösváron, török-  
bálinton és budaörsön hamarosan 50 lakás készül el. a járás  
vállalatainak és termelőszövetkezeteinek támogatásával 88, a kisz  
akció keretében 76 új otthon építéséhez láttak hozzá, diósdon  
pedig 338 lakásos telep épül az otp közreműködésével./mti/

..-

bb.59. országos vörösbort-fesztivál szekszárdon

vid/kz/ok -cz

1972. augusztus 17.

vörösbort-fesztivált rendeztek szekszárdon. a soproni kivéte-  
lével az ország minden vörös bort adó szőlőtermesztő vidéke részt-  
vett a vetélkedőn. eredményét csütörtökön hirdették ki. a zsüri  
tiz arany érmet ítelt oda, ebből ötöt baranya, négyet tolna  
megyei termelősközpontok, egyet pedig a bajai állami gazdaság  
vaskuti nagyburgundiját díjazták./mti/

..-

16.05/ok

- 39 -

12.16<sup>00</sup>

bb.52. vietnami szolidaritási nagygyűlés veszprémben

vid/kz/ok -cz

1972. augusztus 17.

a kisz központi bizottságának vendégeként hazánkban tartózkodó vietnami ifjúsági delegáció tagjainak részvételével szolidaritási nagygyűlést rendeztek csütörtökön a veszprémi bakony művekben. a gyár egyik csarnokában több, mint ezer munkás- többségében fiatal dolgozó - gyűlt össze. gyimesi károly, a bakony művek kisz bizottságának titkára köszöntötte a vendégeket, majd bándi lászló, a kisz veszprém városi bizottságának titkára mondott beszédet. felszólalt a nagygyűlésen nguyen the vinh, a ho si minh ifjúsági szövetség delegációjának vezetője is.

a nagygyűlésen a bakony művek kisz bizottsága „a legjobb légvédelmi ütegnek, - felirattal vörös selyemzászlót adott át a vietnami ifjúsági delegációnak.

a vietnami vendégek csütörtökön megtekintették a bakony művek több üzemét, felkeresték a fűzfői szakmunkásképző intézetet és megálatogattak egy balatonparti ifjúsági építőtáborban.  
/mt1/

---

bb.54. vietnami műszakokat tartanak a hansági építőtáborban - tiltakozó ifjúsági nagygyűlés kapuvárott

vid/kz/ok -cz

1972. augusztus 17.

a kisz központi bizottsága egyezer személyes vietnami szakmunkásképző intézet létesítéséhez kérte a magyar fiatalok segítségét. csütörtökön az ország legrégebben működő önkéntes ifjúsági építőtáborának valamennyi lakója csatlakozott a felhíváshoz. a „veterán, hansági táborban jelenleg 223 vas és komárom megyei középiskolás dolgozik. az idei utolsó turnus felajánlotta, hogy a még hátralévő időben - augusztus 26-ig - hosszabb műszakokat, vasárnap pedig külön műszakot tart.

ugyancsak csütörtökön a kapuvári művelődési központban ifjúsági gyűlést rendeztek, több száz fiatal részvételével. somlyó ferenc, a mém osztályvezetője, aki a magyar mezőgazdasági küldöttséggel a közelmúltban, a demokratikus vietnamban járt, ottani élményeiről tájékoztatta a fiatalokat, akik tiltakoztak az amerikaiak vietnami agressziója, a háború további eszakiációja ellen. a kapuvári fiatalok tiltakozó táviratot küldtek az amerikai egyesült államok budapesti nagykövetségére./mt1/

---

16.10/ok

- 40 -

16.10.16

kbb 57. százhusz személyes új bölcsőde kazincbarcikán

vid/kz bzs -cz

1972. augusztus 17.

több mint tizenkétezer forintos költséggel épített, 120 személyes új bölcsődében kezdődött meg a munka csütörtökön kazincbarcikán. az új bölcsőde a tardonai patak melletti új városrészben parkirosított környezetben helyezkedik el. egy-egy pavilonjában husz-husz, korcsoport szerint foglalkoznak a csecsemőkkel a gondozónők. a bölcsőde belső berendezésében a kazincbarcikai üzemek és intézmények szocialista brigádjai is részt vettek, társadalmi munkában.

az új gyermekintézménnyel hatra emelkedett a bölcsődék száma kazincbarcikán. a tervek szerint az új intézményt módszertani bölcsődévé fejlesztik. /mt1/

---

bb 58. sárközi népművészeti napok győrött

vid/kz bzs -cz

1972. augusztus 17.

„sárközi népművészeti napok,„ kezdődtek csütörtökön győrött. a népművészeti bolt reprezentatív helyiségében megrendezett, s augusztus 23-ig nyitvatartó kiállításon sárközi szötteket, hímzéseket és cserepeket láthatnak és vásárolhatnak az érdeklődők.

a kiállítás megnyitásán elmondották, hogy a sárközi népművészeti szövetkezet 1951-ben alakult, harminchat lelkes asszony összefogásával, s jelenleg több mint hétszáz tagja van. évente most már több mint, tizenháromezer forint értékű terméket állítanak elő. a szövetkezet művészeti színvonalára jellemző, hogy tagjai közül hatan birtokosai a „népművészet mestere,„ címnek, harmincharman pedig szövő és hímző népi iparművészek. /mt1/

---

bb 60. a husipar legkorszerűbb szociális létesítménye

vid/kz bzs -cz

1972. augusztus 17.

elkészült kapuvárott a győr-sopron megyei állatforgalmi és husipari vállalat üzemében a hazai husipar legkorszerűbb szociális létesítménye. az építésére tízezer forintot költöttek. a kétszintes öltöző-fürdő négyszáz dolgozó befogadására alkalmas. egyszerre szolgálja a dolgozók munkakörülményeinek javítását és az élelmiszeriparban különösen szigorú higiéniai követelmények fokozott betartását./mt1/

---

16.15/bzs

- 41 -

16.15.16

bb.61. biszku béla látogatása az ifju gárda iii. országos szemléjén

vid/kz/ok la

1972. augusztus 17.

biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára csütörtökön megtekintette az ifju gárda iii. országos szemléjét. kíséretében volt dr. horváth istván, a kisz központi bizottságának első titkára és kiss lajos, vezérőrnagy, a magyar honvédelmi szövetség főtitkára. utjuk első állomása velence volt, ahol a kisz fejér megyei vezetőképző táborában kutika károly vezérőrnagy, az ifju gárda országos tanácsának elnöke, dr. tóth gyula, az ifju gárda országos parancsnoka, takács imre és kersák ferenc, az mszmp fejér megyei bizottságának titkára, khaut andrás, a kisz fejér megyei bizottságának titkára és dr. tapolczai jeno, a fejér megyei tanács elnöke fogadta őket.

az ifju gárda iii. országos szemléjének eseményeiről és a harci tura programjáról dr. tóth gyula, az ifju gárda országos parancsnoka tájékoztatta a központi bizottság titkárát, majd a vendégek bodajkra látogattak. megtekintették a gaja-patak völgyében rendezett harci turát. biszku béla érdeklődéssel figyelte a fiatalok teljesítményét. az ország 22 legjobb ifju gárdista szakasza 8 kilométeres utvonalon haladt végig. a hegyes terepen céllövés, gránátdobás, elsősegélynyújtás és elméleti kérdések várták a fiatalokat, egy helyen pedig az éjszakai felhőszakadástól megáradt gaja-patakon kellett átkelniük.

biszku béla elismeréssel szólt az ifju gárdisták felkészültségéről és teljesítményéről. mint az mti munkatársának elmondotta, a kisz központi bizottsága az ifju gárda mozgalom továbbfejlesztésével helyes utat követ. a iii. országos szemle és a harci tura sikere azt bizonyítja, hogy a mozgalom a fiatalok honvédelmi nevelésének fontos eszköze lehet. bár az országos szemlén csak a legjobb szakaszok vettek részt, a találkozót 30 000 ifju gárdista járási és megyei szemléje előzte meg.

az ifju gárda harci turájának végeztével biszku béla és kísérete megtekintette a bodajk melletti rögtönzött tábort, majd rövid székesfehérvári tartózkodással fejeződött be a fejér megyei látogatás. az ifju gárda iii. országos találkozásának eredményességét bizonyítja, hogy a magasszintű követelményeknek a résztvevő huszonnégy szakasz közül tizenhat szakasz kiváló minősítéssel megfelelt. a találkozó fejér megyei programja szombaton székesfehérváron diszelve felvonulással fejeződik be./mti/

---

17.35/ok

- 42 -

NA 1800

bb 62. juan velasco alvarado

gg szó bzs la

1972. augusztus 17.

tábornok, perui köztársasági elnök táviratban mondott köszönetet losonczy pálnak, az elnöki tanács elnökének a perui nemzeti ünnep alkalmából küldött üdvözléért. miguel angel de la flor valle külügyminiszter péter jános külügyminiszterhez intézett köszönő táviratot. /mti/

---

bb 63. szovjet gyártmányu felvonók a kelenföldi kisz-lakótelepen

1 sl/mm ie bzs la

1972. augusztus 17.

a külkereskedelmi minisztérium, az évm, a nikex és több más intézmény, illetve vállalat szakemberei csütörtökön megtekintették azt a két szovjet gyártmányu személyfelvonót, amelyet a kelenföldi kisz-lakótelep két tizszintes épületében a közelmúltban próbaképpen felszereltek. a magyar külkereskedelem ugyanis foglalkozik annak lehetőségével, hogy a hajtómű és felvonógyár tehermentesítésére esetleg a szovjetunióból importál bizonyos mennyiségű személyfelvonót.

a felvonók az eddigi tapasztalatok szerint is jóknak bizonyultak. a szemlét követően a szakemberek a szovjetunió budapesti kereskedelmi képviseletének székházában értékelték a liftek működését, műszaki tulajdonságait. a megbeszélésen a felvonók főkonstruktőre, m.brodskij is részt vett. a főkonstruktőr elmondta, hogy a budapesten próbaképpen felszerelt felvonók típusából már több ezer működik a szovjetunióban, a felhasználók elégedettek a működésükkel. a magyar szakemberek is úgy vélekednek, hogy a liftek jók, korszerűek. a többi között igen előnyösen oldották meg az ajtók működését: a liftakna és a kabin ajtaja a felvonó elindításakor, illetve a kívánt szintre érkezésekor automatikusan csukódik, illetve nyílik.

a konkrét kereskedelmi megbeszélésekre további tapasztalatok szerzése után kerül sor. /mti/

---

17.48/bzs

- 43 -

NA 1805

bb.64. befejeződött a betakarítás győr-sopron megyében - a megyei pártbizottság köszönete az aratás hőseinek

vid/kz/gg/ok La

1972. augusztus 17.

befejeződött az aratás győr-sopron megyében. a júliusban megkezdett munkát, mint az már közismert, a rendkívüli eszések hosszú időre szinte lehetetlenné tették. bár a megye állami és szövetkezeti gazdaságainak dolgozói minden munkára alkalmas órát kihasználtak, mégis féltő volt, hogy sikerül-e idejében betakarítaniuk a jövő évi kenyérnek valót. szerencsére az alföldön és a tiszántulon előbb végeztek a munkával, s ezekről a területekről - főképpen szabolcs-szatmár és szolnok megyéből - együttesen 118 kombájnt adtak kölcsön a győr-sopron megyei gazdaságoknak. a segítség hatékonyságára jellemző, hogy bár a vendégkombájnosok csak 12-13 napig tartózkodtak a megyében, 13 000 hektárról, a teljes vetésterület 16 százalékáról vágták le és csépezték el a termést.

a munka befejeztével a győr-sopron megyei pártbizottság és a megyei állami vezetői nyilatkozatban fejezték ki köszönetüket és elismerésüket az aratás hőseinek példamutató helytállásukért, az illetékes minisztériumok gyors és hatékony segítségéért, továbbá a máv és a volán vállalat dolgozóinak, akik késedelem nélkül a helyszíntre szállították a segítségül felajánlott kombájnosokat. a megye üzemében ezekben a napokban megkülönböztetett elismeréssel bucsúztak el a vendégkombájnosoktól, akik nagy részt vállaltak a gyors és eredményes munkából. az aratás lendületére jellemző ugyanis, hogy az aratásra alkalmas üzemórákat összeszámolva az idén a megyében minden eddigénél kevesebb időt - mindössze 22-23 munkanapot - vett igénybe az aratás. az elmúlt évben még 27 napig tartott./mti/

---

bb.66. sárvári művészpár kiállítása szombathelyen

vid/kz/tné/ok La

1972. augusztus 17.

sárvárott élő művészpár - n. brankovics éva festőművész és németh Mihály szobrászművész - alkotásaiból nyílt kiállítás csütörtökön a szombathelyi forradalmi muzeumban. a két fiatal alkotó 10 festményét, 45 plakettjét és öt terakottáját láthatja a tárlaton a közönség. a kiállítást vámos József, a vas megyei tanács elnökhelyettese nyitotta meg./mti/

---

17.58/ok

- 44 -

NA 1810

kbb.67. székesfehérvárra érkezett Marija Alekszandrovna Fortusz

vid/káböök La

1972. augusztus 17.

székesfehérvár millenniumi ünnepségeire csütörtökön a városba érkezett Marija Alekszandrovna Fortusz, a szovjet hadsereg nyugalmazott őrnagya, székesfehérvár díszpolgára, aki a második világháborúban székesfehérvárott és környékén harcolt.

Marija Alekszandrovna Fortusz részt vesz a millenniumi ünnepségeken, megtekinti a város új lakótelepeit, létesítményeit, ellátogat a hajdani harcok színhelyére, a találkozik a régi harcostársakkal./mti/

---

bb.66. Ircsik József festőművész kiállítása Veszprémben

vid/ok La

1972. augusztus 17.

Ircsik József festőművész Veszprémben, szülővárosában, a képcsarnok vállalat bemutató termében rendezte meg csütörtökön legújabb műveinek kiállítását. a művész, aki 1965-ben elnyerte a fiatal művészek stúdiója, 1969-ben pedig Szeged város díját, Veszprémi kiállításán főleg a Bakony- és a Balaton vidéki embereket, tájakat megelevenítő munkáit tárta a közönség elé.

a kiállítást csütörtökön Barcs Sándor, az MTI vezérigazgatója nyitotta meg ünnepélyesen./mti/

---

bb.65. népfront-üdvözlés Bagdadban, a nemzetközi szolidaritási konferenciához

1 tf/gg szö bzs La

1972. augusztus 17.

a hazafias népfront országos tanácsa nevében Kállai Gyula elnök táviratban üdvözölte azt a Bagdadban összehívott kétnapos nemzetközi szolidaritási konferenciát, amelyen - a mintegy ötven országból meghívott delegációk, köztük az országos béketanács elnöke, Harmati Sándor vezette magyar küldöttség részvételével - megvitatják az Irák Petroleum Company (IPC) államosítása kapcsán kialakult helyzetet, leleplezik az államosítás elleni monopolista mesterkedéseket.

/folyt. köv./  
18.10/bzs

- 45 -

NA 1815

bb 65. /népfront-üdvözlés ... 1. folyt./bzs

„a magyar nép - hangzik az üzenet - nagy elismeréssel adózott annak a világraszóló bátor tettnek, amellyel a nép teljes támogatását élvező iraki kormány, véget vetve a több évtizedes rablógazdálkodásnak, aknamunkának és zsarolásnak, nemzeti tulajdonba vette az ipc nagy nemzetközi olajkonzorcium vagyonát, az iraki forradalom e nagyszerű lépése nemcsak az ország teljes gazdasági függetlenségének útjában álló akadályokat söpörte el, hanem egyben komoly csapást is mért az imperializmus közel-keleti hadállásaira.

Irak ezzel a lépésével - érthetően - magára zúdította a kolonializmus, az imperializmus és a nagy monopóliumok koncentrált támadását. Irak azonban nem áll egyedül a harcban. számíthat a haladó arab országok, a szovjetunió és más szocialista országok, az egész nemzetközi közvélemény aktív szolidaritására. ebből a szolidaritásból részt vállal a magyar nép is, s a maga lehetőségeihez képest mindent megtesz az iraki nép nagyszerű forradalmi vívmányának támogatására, a magyar és az iraki nép antiimperialista összefogásának közös elveken alapuló barátságának szilárdítására, - hangzik a hazafias népfront országos tanácsának távirata. /mti/

bb 69. a vdk nagykövete dr. sik endrénél

k la/gg bzs la

1972. augusztus 17.

hoang cuong, a vdk magyarországi nagykövete csütörtökön látogatást tett dr. sik endrénél, az országos béketanács elnökénél. a meleg, baráti légkörben lezajlott találkozón véleményt cseréltek az indokínában kialakult helyzetről. az országos béketanács elnöke a magyar békemozgalom cselekvő szolidaritását támogatva a nagykövetnek az indokínai népek harca iránt és tájékoztatást adott a magyar békemozgalom soron következő indokínai akciójáról. /mti/

18.20/bzs

- 46 -

MT 1830

bb 70. az országos béketanács

la/gg bzs la

1972. augusztus 17.

és a magyar szolidaritási bizottság meghívására hazánkban tartózkodó dél-vietnami sebesült hazafiak csütörtökön a tiszteletőkre adott búcsuebédén találkoztak az országos béketanács és a hazafias népfront vezetőivel. a találkozón részt vett pethő tibor, az országos béketanács alelnöke, csala lászló, a hazafias népfront pest megyei bizottságának elnöke, kovács antalné, a hazafias népfront pest megyei bizottságának titkára. a diszebédén megjelent hoang cuong, a vdk budapesti nagykövete és nguyen hung khang, a dél-vietnami köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /mti/

--

bb 71. időszakos villamosenergia-korlátozások voltak csütörtökön

i ms/gg bzs la

1972. augusztus 17.

csütörtökön délelőtt 10 és délután 1 óra között az ország legkülönbözőbb területein időszakos villamosenergia korlátozásokra került sor. a korlátozások oka az volt, hogy az említett időben a kgst-államok egyesített energiarendszerének cseh-szlovákiai részén üzemzavarok következtek be. ennek következtében csökkenteni kellett a rendszer terhelését. ezért az ilyen esetekre előre megállapított sorrendben az automatikus berendezések nálunk is hosszabb-rövidebb időre kikapcsoltak egyes területeket és fogyasztókat az áramellátásból. az üzemzavarok elhárítása után a korlátozások megszűntek, a villamosenergia-ellátás teljes egészében helyreállt. /mti/

--

bb 72. halálos közlekedési balesetek

i ms/gg bzs la

1972. augusztus 17.

tehergépkocsi mögül az uttestre szaladt miskolcon az öt-éves bozik erika. egy motorkerékpár elütötte. a szerencsétlen kislány kórházba szállítása után meghalt.

budapestben a xiii. kerületben a váci ut és a zsilip utca sarkán dr. rajkó ferenc, az egyik 33-as jelzésű villamos vezetője nem adta meg az elsőbbséget és a gyalogátkelőhelyen elütötte jankovics Mihály 81 éves budapesti lakost, aki a kórházban belehalt sérüléseibe. a budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendészete a villamosvezetőt őrizetbe vette és megindította elene az eljárást. /mti/

18.25/bzs

--  
- 47 -

MT 1835

bb 73. kábelszakadás miatt több mint ezer telefon hallgat budán

1 ms/gg bzs la

1972. augusztus 17.

a déli pályaudvarnál a vízművek munkálatai közben elszakítottak egy nagy, 650x4-es telefonkábel. ezért 1375 budai előfizető állomása elhallgatott. az elszakított kábelben többek között a magyar távirati iroda egyes vonalai, valamint a máv déli pályaudvari vonalai is benne vannak. a postai kábelfenntartó üzem műszaki dolgozói teljes erővel láttak hozzá a hiba kijavításához és remélik, hogy szombat reggelre újra megszólalnak a most elhallgatott telefonok. /mti/

--

bb 74. robert graves magyar írókkal találkozott

t ró/gg bzs la

1972. augusztus 17.

robert graves, a magyar pen club vendégeként hazánkban tartózkodó angol író csütörtökön a magyar írók székházában írókkal, költőkkel találkozott. megköszönve boldizsár ivánnak, a magyar pen club elnökének üdvözlő, méltató szavait, legújabb verseiből olvasott fel, majd megleghangú beszélgetés bontakozott ki az irodalom és a poézis kérdéseiről. /mti/

--

bb 75. a vízművek kettős rekordja

1 ms/gg bzs la

1972. augusztus 17.

a fővárosi vízművektől kapott tájékoztatás szerint az augusztusi kánikula csúcspontján, szerdán mind a víztermelésben, mind a vízfogyasztásban túlszárnyalták a korábban elért legmagasabb szintet is. ezen a napon a vízművek 929.000 köbmétert termeltek, a főváros viszont 946.000 köbmétert fogyasztott. ez 3000 köbméterrel haladja meg az eddigi legnagyobb fogyasztást, amely a múlt év augusztusában volt. /mti/

--

19.05/bzs

- 48 -

NA 1920

apbb 76. időjárásjelentés

gg bzs la

1972. augusztus 17.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 17-én, csütörtökön este 19 órakor:

változékony idő

várható időjárás péntek estig: változóan felhős idő, szórvaosan záporral, zivatarral. időnként megélenkülő, északnyugati, északi szél. a zivatar idején átmeneti szélerősödés.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: általában 25 fok közelében, keleten kevéssel 25 fok felett. /mti/

--

bb 77. kgst-egyezmény az építő, utépitő és építőanyagipari gépek információcseréjéről

1 kf/mm ie bzs la

1972. augusztus 17.

a kgst gépipari állandó bizottságában résztvevő hét ország képviselői az építő utépitő és építőanyagipari berendezések gyártásával, fejlesztésével kapcsolatos szervezett és rendszeres műszaki-tudományos információcseréről írtak alá csütörtökön egyezményt budapesten. magyar részről az egyezményt kékesi nándor, az építésügyi tájékoztatási központ igazgatója írta alá.

a megállapodás alkalmából bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter csütörtökön este fogadást adott a delegációk tiszteletére a margitszigeti nagyszállóban.

x x x

az egyezmény a kgst országok integrációs programjának kidolgozása során magyar kezdeményezés nyomán került napirendre. az építő, építőanyagipari és utépitő gépek rendkívül nagy és viszonylag gyorsan változó választékát figyelembe véve ugyanis a jó nemzetközi együttműködés egyik alapfeltétele a kölcsönös műszaki tudományos információcsere. magyarország - mint a kgst országokban gyártott építőgépek nagy felhasználója - különösen érdekelte a szervezett, rendszeres, egységes és gyors tájékoztatásban.

/folyt. köv./

20.45/bzs

- 49 -

NA 2100

bb 77. /kgst-egyezmény ... 1. folyt./bzs

a most megkötött egyezmény elősegíti a tudományos kutatásban és fejlesztésben és gyártásban a párhuzamosság megszüntetését, gyorsabbá teszi a legújabb eredmények kölcsönös átadását, javítja a gépek vásárlóinak tájékozottságát, a megállapodás hozzájárul ahhoz, hogy a kgst országokban készült berendezésekről a gépek felhasználói megfelelő információkat kapjanak, s ezáltal lehetővé válik a kölcsönös szállítások bővítése is.

nehéz lenne felmérni, hogy eddig megfelelő információ hiányában mennyi gépszállítás maradt el a kgst-országok között, mennyi felesleges párhuzamosság alakult ki a fejlesztésben, a gyártásban, s a szükségesnél mennyivel több gépet hoztak be a tőkés piacra. az egyezmény várhatóan megoldja ezeket a problémákat; jelentőségét fokozza, hogy ez az első ilyen jellegű ágazati megállapodás a kgst országok között. eredményes hasznosítása alapján valószínűleg más ágazatokban is be lehet vezetni a hatékony műszaki tudományos információcsere rendszerét. /mti/

- v é g e -

20.47/bzs

- 50 -

NA 2/05

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Főm. utca 5-7. Telefon: 159-490, 352-520

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. augusztus 18.

bb 1. kiváló népművelők, a népművészet mesterei

1 szö/mm szö bzs la 1972. augusztus 18.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk a kiváló népművelő címmel, a móra ferenc emlékéremmel, a szabó *Érvény* emlékéremmel, illetve a népművészet mestere, továbbá a népművészet ifju mestere címmel kitüntetettek névsorát, a kitüntetéseket pénteken délelőtt dr. orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese nyújtja át a fészek klubban. keretet később adunk. a kitüntetettek névsora feloldásig e m b a r g ó s !

x x x

a művelődésügyi miniszter a közművelődés terén kifejtett eredményes munkájukért a

k i v á l ó n é p m ű v e l ő

címet adományozza:

/folyt. köv./

- 1 -

NA